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Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Ο 
 
Στην Αθήνα σήμερα, 3 Ιουλίου 2000, ημέρα Δευτέρα και 
ώρα 13.00΄ μ.μ., στην Αίθουσα 223 (2ος όροφος) του 
Μεγάρου της Βουλής συνεδρίασε η Επιτροπή 
Κοινωνικών Υποθέσεων Βουλής των Εφήβων, υπό την 
Προεδρία του Βουλευτή κ. Ιωάννου Κουράκη, με θέμα 
ημερήσιας διάταξης την ολοκλήρωση της διαδικασίας της 
συζήτησης για τα θέματα: “Δημογραφικό πρόβλημα, 
ρατσισμός - κοινωνικός αποκλεισμός, ανθρωπισμός, 
υγεία - νοσοκομεία, κοινωνική πρόνοια - περίθαλψη, βία 
- εγκληματικότητα - κακοποίηση νέων, ναρκωτικά, 
οικογένεια - χάσμα γενεών, διαπροσωπικές σχέσεις - 
χάσμα γενεών - εφηβεία, αγωγή υγείας - κάπνισμα - 
ανύπαντρες μητέρες, εργασία - ανεργία, μεταφορές - 
οδικό δίκτυο - τροχαία ατυχήματα, ζωοφιλία” της 
Σύνθεσης Κειμένων των μαθητών από την Ελλάδα καθώς 
και των θεμάτων “δημογραφικό πρόβλημα, κοινωνικός 
ρατσισμός - ανθρωπισμός, υγεία - νοσοκομεία, βία - 
εγκληματικότητα - φανατισμός - κακοποίηση νέων, 
ναρκωτικά, οικογένεια - διαπροσωπικές σχέσεις - χάσμα 
γενεών, κοινωνική πρόνοια - ασφάλιση, επαιτεία - 
φτώχεια, αγωγή υγείας (σωματική και ψυχική υγιεινή), 
κάπνισμα, εργασία - ανεργία” της Σύνθεσης Κειμένων 
των μαθητών από την Κύπρο και τον Απόδημο 
Ελληνισμό, που συμμετείχαν στο εκπαιδευτικό 
πρόγραμμα “Βουλή των Εφήβων”, Ε΄ Σύνοδος 1999 - 
2000” 
Στη συνεδρίαση παραβρέθηκαν οι Έφηβοι Βουλευτές: 

Αγγελίδη Αγγελική (Β΄ Πειραιά), Αγγελόπουλος 
Διαμαντής (Α΄ Αθήνας), Βαγενά Βασιλική (Νομός 
Λαρίσης), Βορριάς Ελευθέριος (Νομός Χίου), Βοσκαρίδου 
Ελευθερία (Λεμεσός - Κύπρος), Γαζής Ελευθέριος (Β΄ Αθήνας), 
Γεροδήμου Μαρία (Νομός Πιερίας), Γκαβέζου Ευδοκία 
(Νομός Χαλκιδικής), Γκίνης Θωμάς (Α΄ Πειραιά), Δαραή 
Ναταλία (Σουδάν), Δένδη Άρτεμη (Νομός Μαγνησίας), 
Διαμαντίδου Δήμητρα (Νομός Σερρών), Καπετανάκη 
Νικολέτα (Σαουδική Αραβία), Καραγιώργου Σοφία (Β΄ 
Αθήνας), Καρβελά Μαρία (Α΄ Αθήνας), Κατραβά 
Βικτώρια (Α΄ Αθήνας), Κορκακάκη Νεκταρία 
(Γερμανία), Κούτρα Αθηνά - Μαριάννα (Α΄ Αθήνας), 
Λιλάκου Ειρήνη (Β΄ Αθήνας), Λουμάκη Γεωργία (Νομός 
Μεσσηνίας), Μάζαρη Φωτεινή (Νομός Σάμου), Μακρή 
Δόμνα (Λεμεσός - Κύπρος), Μαρίνου Μαργαρίτα 
(Λάρνακα - Κύπρος), Ντούμη Βαλμπόνα (Υπόλοιπο 
Αττικής), Ξερογιάννη Μαρία (Νομός Ηλείας), 
Παναγιωτάκη Χρυσούλα (Β΄ Αθήνας), Παπαϊγνατίου 
Κωνσταντίνος (Νομός Δράμας), Παπουλίδου Αφροδίτη 
(Νομός Κοζάνης), Παππά Δήμητρα (Νομός Θεσπρωτίας), 
Παρμάκη Ζωή (Νομός Λαρίσης), Πάρπα Τζιώρτζια 
(Λευκωσία-Κύπρος), Πούπαλου Βασιλεία (Β΄ Αθήνας), 
Ράπτη Αικατερίνη (Νομός Καβάλας), Ρένεσης Νικόλαος 
(Νομός Μεσσηνίας), Ροβύθη Μαρία (Νομός Ηρακλείου), 
Ρουντζάκη Μαριάννα (Νομός Χανίων), Σαλιαρίδου Βάια  
 
 

(Νομός Έβρου), Σειραδάκη Χαρίκλεια (Επικρατείας),  
Σκορίλα Σοφία (Νομός Άρτας), Σταθόπουλος Βασίλειος 
(Νομός Αχαϊας), Σταμαδιάνου Μαριάνθη (Νομός 
Λακωνίας), Σφυρής Λεωνίδας (Β΄ Αθήνας), Τάχου 
Αικατερίνη (Νομός Φλώρινας), Τζαμτζής Δημήτριος 
(Νομός Μαγνησίας), Τζάνος Ιωάννης-Αλέξανδρος (Β΄ 
Αθήνας), Τζιώτη Καλλιόπη (Νομός Ιωαννίνων), 
Τραγούδας Κωνσταντίνος (Επικρατείας), Τσιμπόλη 
Αναστασία (Νομός Λαρίσης), Τσίνα Ζωή (Νομός 
Καρδίτσας), Τσιώλη Αλεξάνδρα (Νομός Καρδίτσας), 
Φαλαγκάρα Αικατερίνη (Νομός Σερρών), Φλωροπούλου 
Αγάθη (Νομός Αιτωλοακαρνανίας), Φραγκάκης Στέργιος 
(Νομός Ιωαννίνων), Φράνγκος Ηλίας (ΗΠΑ), Φωτίου 
Ευσταθία (Νομός Αχαΐας), Χατζηευστρατίου Ευθαλία 
(Νομός Ξάνθης), Χρηστίδη Φωτεινή (Υπόλοιπο Αττικής) 
και Χρισταντώνη Ευανθία (Νομός Τρικάλων). 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Αρχίζει η συνεδρίαση. 
Αγαπητές και αγαπητοί Έφηβοι Βουλευτές, πρέπει να 

δούμε πώς θα οριοθετήσουμε τη σημερινή συνεδρίαση. 
Πρώτα-πρώτα, θα γράψετε το όνομά σας στα χαρτάκια 
που θα σας μοιρασθούν για να γίνει η κλήρωση των 
ομιλητών για την Ολομέλεια. 
Επίσης, σας ερωτώ αν θέλει κάποιος να 

δευτερολογήσει για να εγγραφεί στον κατάλογο των 
ομιλητών. 
Στη συνέχεια θα ψηφίσουμε τη Σύνθεση Κειμένων, 

αρμοδιότητας Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων που 
περιλαμβάνει δεκατρία κεφάλαια. 
Πέρα από αυτό, όμως, θα ψηφίζουμε και τις 

προτάσεις που εσείς διατυπώσατε κατά την ομιλία σας 
και τις οποίες έχει κωδικοποιήσει η υπηρεσία της Βουλής 
και είναι στο σύνολό τους είκοσι πέντε. Οι προτάσεις 
αυτές δεν υπάρχουν στη Σύνθεση Κειμένων. Εγώ θα σας 
τις διαβάζω και εσείς θα ψηφίζετε ή θα καταψηφίζετε την 
πρόταση. Θα αναφέρω και το όνομα της Έφηβης ή του 
Έφηβου Βουλευτού που διατύπωσε την πρόταση, θα σας 
διαβάζω πώς ακριβώς έχουν κωδικοποιηθεί και μετά θα 
κλείσουμε τη συνεδρίαση. 
Θέλει κανείς το λόγο για να δευτερολογήσει; 
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΤΑΧΟΥ (Νομός Φλώρινας): Κύριε 

Πρόεδρε, θα ήθελα να ρωτήσω αν μπορούμε να θέσουμε 
ένα θέμα που δεν έχουμε συζητήσει μέχρι τώρα και όχι 
να δευτερολογήσουμε. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Ο 

χρόνος είναι περιορισμένος και όλα τα θέματα που 
θέσατε, είναι καταγεγραμμένα και θα τα θέσω σε 
ψηφοφορία. 
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΤΑΧΟΥ (Νομός Φλώρινας): Αν, 

όμως, υπάρχουν θέματα που δεν τα έχουμε συζητήσει και 
κρίνουμε εμείς ότι είναι εξίσου σημαντικά και αφορούν 
την επιτροπή μας; 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Τί 

είδους θέματα; 
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ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΤΑΧΟΥ (Νομός Φλώρινας): 
Θέματα που έχουν τεθεί στις εργασίες των παιδιών, απλά 
δεν αναφέρθηκαν εδώ στις προηγούμενες συνεδριάσεις. 
Για παράδειγμα η ευθανασία, οι ασθενείς του ΑΙDS κλπ. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Μιλήσαμε γι’ αυτά. Υπάρχουν προτάσεις και είναι 
γραμμένες. Αν θέλεις στη δευτερολογία σου να θέσεις το 
θέμα για δύο λεπτά, μπορείς να το κάνεις. Ο χρόνος θα 
τηρηθεί αυστηρά, γιατί διαφορετικά δεν θα προλάβουμε 
να τελειώσουμε. Είναι πολλά τα θέματα που πρέπει να 
θέσουμε σε ψηφοφορία και υπάρχουν είκοσι πέντε νέες 
προτάσεις. Η επιτροπή πρέπει να ολοκληρώσει τις 
εργασίες της σήμερα. 
ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ΒΟΣΚΑΡΙΔΟΥ (Λεμεσός-Κύπρος): Κύριε 

Πρόεδρε, εφόσον γίνει η κλήρωση έχουμε τη δυνατότητα 
να επιλέξουμε τα θέματα με τα οποία θα ασχοληθούμε 
στην Ολομέλεια, ή θα ορισθούν ... 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Όσοι 

κληρωθούν θα μιλήσουν για όποιο θέμα θέλουν, αλλά 
πρέπει να είναι σχετικό με τα θέματα της επιτροπής μας. 
ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ΒΟΣΚΑΡΙΔΟΥ (Λεμεσός - Κύπρος): 

Αυτό είναι ήδη κατοχυρωμένο. Δεν τίθεται τέτοιο θέμα. 
Υπάρχει, όμως, η δυνατότητα επιλογής από τους 
υποψηφίους, του θέματος που θέλουν να αναπτύξουν; 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Μάλιστα. 
ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΑΓΓΕΛΙΔΟΥ (Β΄ Πειραιά): Στο λόγο 

που θα βγάλουμε στην Ολομέλεια πρέπει να 
περιοριστούμε σε ένα θέμα, ή μπορούμε να αναπτύξουμε 
περισσότερα θέματα; Εννοώ θέματα που αφορούν την 
επιτροπή μας. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Στα 

τέσσερα λεπτά που έχεις στη διάθεσή σου, μπορείς να 
μιλήσεις για όποια θέματα της επιτροπής θέλεις. Μπορείς 
να τα κωδικοποιήσεις και να μιλήσεις για τρία θέματα, 
για δύο ή για ένα.  
ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΑΓΓΕΛΙΔΟΥ (Β΄ Πειραιά): Το πόσα 

θέματα θέλει κανείς να θίξει, είναι στην κρίση του; 
Δηλαδή δεν είναι αναγκαίο να θίξουμε ένα θέμα ή δύο. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Μπορείς να αναφερθείς σε όσα θέματα θελήσεις, όμως, 
μέσα στο χρόνο σου. 
Παρακαλώ να σηκώσουν το χέρι, όσοι θα ήθελαν να 

δευτερολογήσουν. Θα τηρήσουμε το χρόνο αυστηρά, 
γιατί δε μας παίρνουν τα περιθώρια. 
Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Λιλάκου Ειρήνη. 
ΕΙΡΗΝΗ ΛΙΛΑΚΟΥ (Β΄Αθήνας): Εδώ και δύο 

μέρες ο καθένας από εμάς εκφράζει τις απόψεις του για 
τα κοινωνικά προβλήματα της χώρας μας και του 
κόσμου. Οι απόψεις και οι προτάσεις είναι πολλές και 
ποικίλες. Όλοι εμείς, ασκώντας πρώτα αυτοκριτική και 
γνωρίζοντας ότι φέρουμε σημαντικό μερίδιο ευθύνης για 
ό,τι συμβαίνει στον κόσμο, προσπαθούμε παράλληλα να 
κρίνουμε εσάς τους πολιτικούς 
 
 

για τα λάθη που κάνατε, αλλά και για τις παραλείψεις 
σας. Παρ’ όλα αυτά, θέλω να εκφράσω τη μεγάλη αγωνία 
μου, γιατί βλέπω ότι οι φωνές μας δεν ακούγονται. 
Απόδειξη ότι εδώ και πέντε χρόνια λειτουργεί ο θεσμός 
της Βουλής των Εφήβων. Και ερωτώ εσάς συνάδελφοι 
Έφηβοι Βουλευτές: Είδατε κάτι να αλλάζει; Πόσα χρόνια 
πρέπει να περάσουν ακόμη; Πόση υπομονή πρέπει να 
κάνουν αυτοί που υποφέρουν εξαιτίας μίας χρόνιας 
αδιαφορίας; 
Ίσως, κάποιοι απορήσουν που χρησιμοποιώ τη λέξη 

“αδιαφορία” και αυτό γιατί η πλειοψηφία των Βουλευτών 
στους προεκλογικούς αγώνες τους δείχνουν το έντονο 
ενδιαφέρον τους, ξοδεύοντας άσκοπα πολλά χρήματα. 
Αυτά τα χρήματα, όμως, θα μπορούσαν να λύσουν πολλά 
από τα κοινωνικά προβλήματα που εμείς εδώ συζητάμε. 
Τώρα, λοιπόν, που η οικονομία, όπως μας λένε, 

ανθίζει, πιστεύω ότι θα πρέπει να δοθούν προτεραιότητες 
και το αρμόδιο Υπουργείο να φροντίσει να δώσει 
περισσότερα χρήματα για τη λύση των κοινωνικών 
προβλημάτων. Άλλωστε, ξοδεύονται κάθε χρόνο τόσα για 
ανούσιους σκοπούς. Γιατί, λοιπόν, δε δίνονται, για να 
γίνει εφικτή επιτέλους η δημιουργία μιας υγιούς 
κοινωνίας; Περιμένω απάντηση. 
Επιπλέον, θα ήθελα να προσθέσω το εξής: 

Αποτελούμε την Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων και 
συζητάμε για θέματα κοινωνικού ενδιαφέροντος. 
Φοβάμαι, όμως, ότι μένουμε μόνο στα λόγια. Για να 
αποδείξουμε σε κάποιους ότι αυτά που λέμε πραγματικά 
τα πιστεύουμε, πρέπει να προχωρήσουμε στην πράξη. 
Νομίζω, λοιπόν, ότι αυτός ο θεσμός της Βουλής των 

Εφήβων υστερεί στο εξής σημείο: Αντί να 
διοργανώνονται πολιτιστικές εκδηλώσεις και δεξιώσεις 
και να ξοδεύεται πολύτιμος χρόνος και χρήμα άσκοπα, θα 
ήταν προτιμότερο να οργανώνονται εκδηλώσεις μέσα από 
τις οποίες θα μας δίνονταν η δυνατότητα να 
εφαρμόσουμε στην πράξη αυτά που λέμε, για παράδειγμα 
επίσκεψη σε φυλακές ανηλίκων, σε κέντρα αποτοξίνωσης 
και σε ιδρύματα. Ευχαριστώ. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Ευχαριστούμε την Ειρήνη. 
Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Τζαμτζής 

Δημήτρης. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΤΖΑΜΤΖΗΣ (Νομός Μαγνησίας): 

Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε, φίλες και φίλοι Έφηβοι 
Βουλευτές, θα ήθελα να αφιερώσω τη δευτερολογία μου 
σε δύο παρατηρήσεις, σχετικά με θέματα που 
αναφέρθηκαν χθες σ’ αυτήν εδώ την Αίθουσα.  
Το πρώτο θέμα αφορά το θεσμό της οικογένειας. 

Όπως όλοι θα γνωρίζετε ο όρος “διαλυμένη οικογένεια” 
είναι υποκειμενικός. Υπάρχουν πιστεύω αρκετές 
οικογένειες που βρίσκονται σε χειρότερη μοίρα από μία 
μονογονεϊκή οικογένεια. Ίσως, ο διαχωρισμός σε παιδιά 
χωρισμένων και μη χωρισμένων γονιών να είναι άλλη μία 
υποκρισία της κοινω- 
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νίας μας. Τι νόημα έχει μία οικογένεια, εάν κλυδωνίζεται 
καθημερινά από καυγάδες, ανισορροπία και αδιαλλαξία; 
Δηλαδή, η κοινωνία θεωρεί πως τα παιδιά χωρισμένων 
γονιών είναι πιο αντικοινωνικά μέχρι τα όρια του 
προβληματικού; 
Ας πάψει, πλέον, αυτή η ιδέα και ας αντικατασταθεί ο 

όρος “διαλυμένη οικογένεια” από έναν πιο πολιτικά ορθό 
όρο. Εάν υπάρχει ο ένας γονέας η αγάπη του, μπορεί 
πιστεύω να νοιαστεί για το μέλλον του παιδιού του. 
Κάποιο επίδομα θα μπορούσε παράλληλα να χορηγεί και 
η πολιτεία, μαζί, πιθανόν, με κάποια ελαφρυντικά για τη 
φορολογική δήλωση του γονιού που συντηρεί το παιδί. 
Το δεύτερο θέμα στο οποίο θα ήθελα να αναφερθώ 

είναι η χορήγηση μεθαδόνης προς τους ναρκομανείς από 
τα νοσοκομεία. Πιστεύω πως το μέτρο είναι πολύ θετικό, 
καθώς οι ναρκομανείς δε θα ξοδεύουν χρήματα, δίνοντάς 
τα στους εμπόρους ναρκωτικών, μα με ελεγχόμενη και 
δωρεάν χρήση μεθαδόνης, θα μπορούν να απεξαρτηθούν 
σταδιακά. Όμως, τα τεράστια συμφέροντα που 
υποκρύπτονται εμποδίζουν αυτό το πρόγραμμα και 
στέλνουν τους ναρκομανείς στο περιθώριο. Μια ανοχή 
παραπάνω θα πρέπει να δειχθεί προς αυτό το ευαίσθητο 
κομμάτι της κοινωνίας. 
Αποποινικοποίηση πάντως θεωρώ πως δεν μπορεί να 

υπάρξει, καθώς θα ήταν μάλλον μία ακραία λύση, αν 
λάβουμε υπόψη το μοντέλο της Ολλανδίας, όπου έχουν 
εισρεύσει πολλά περιθωριακά στοιχεία από όλον τον 
κόσμο. 
Ελπίζω οι προτάσεις μου να εισακουσθούν και να 

αποτελέσουν αφορμή για σκέψη γόνιμη προς όφελος της 
κοινωνίας. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Σαφέστατα οι προτάσεις αυτό το νόημα έχουν. Εξάλλου 
βλέπω ότι έχεις κάνει πρόταση που θα τεθεί σε 
ψηφοφορία, όπως και οι άλλοι συνάδελφοί σου. 
Είπε ο Πρόεδρος της Βουλής και στη δεξίωση που 

δόθηκε προχθές, ότι αυτές οι προτάσεις που κάνετε και η 
Σύνθεση Κειμένων, αποτελούν και αντικείμενο 
προβληματισμού και εν πάση περιπτώσει εφαρμόζονται, 
όπου είναι εφικτό, από το επίπεδο της διακήρυξης στο 
επίπεδο της εφαρμοσμένης και αποτελεσματικής 
πολιτικής. 
Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Γαζής Ελευθέριος. 
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΓΑΖΗΣ (Β΄Αθήνας): Κατ’ αρχάς, 

θα ήθελα να διαφωνήσω με το συνάδελφό μου που μόλις 
τώρα μίλησε. Θα ήθελα να προσθέσω πως δεν είναι 
δυνατόν ο ένας γονιός να νοιαστεί για το παιδί του. 
Πιστεύω πως το παιδί έχει απαραίτητη την παρουσία και 
των δύο γονέων, ώστε να νοιώθει ψυχική και σωματική 
ασφάλεια. Θα συμφωνήσω με τις προτάσεις που έκαναν 
χθες και προχθές οι συνάδελφοί μου ότι μία οικογένεια 
που δεν αποτελείται και από τους δύο γονείς, είναι 
πραγματικά διαλυμένη. 
Επίσης, θέλω να πω ότι πολλές φορές συναντάμε 

κάποιο παιδί στο δρόμο και βλέπουμε ότι παρουσιάζει  
 

κάποιες τάσεις βίας και εγκληματικότητας και 
βιαζόμαστε να κατηγορήσουμε το άμεσο περιβάλλον, το 
οικογενειακό του περιβάλλον, αλλά και την ευρύτερη 
κοινωνική ομάδα στην οποία εντάσσεται το άτομο. Θα 
ήθελα να διαφωνήσω με αυτό, γιατί ένας συμμαθητής 
μου στο DΝΑ του έχει το γονίδιο της εγκληματικότητας. 
Έτσι, λοιπόν, δεν ευθύνεται το οικογενειακό του 
περιβάλλον. Μπορεί να του το μετέδωσε, αλλά 
καλλιεργήθηκε μόνο στο άτομό του. 
Θα ήθελα, λοιπόν, όταν βλέπουμε κάποιο άτομο το 

οποίο παρουσιάζει παρορμήσεις και τάσεις βίας και 
επιθετικότητας, να μην κατηγορούμε το οικογενειακό του 
περιβάλλον, αλλά και την κοινωνική ομάδα στην οποία 
εντάσσεται. Ευχαριστώ. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το 

λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής, Καρβελά Μαρία. 
ΜΑΡΙΑ ΚΑΡΒΕΛΑ (Α΄Αθήνας): Ονομάζομαι 

Καρβελά Μαρία και εκπροσωπώ το 12ο Ενιαίο Λύκειο 
Αθηνών. Για εμένα ερέθισμα αποτέλεσαν δύο χθεσινοί 
ομιλητές οι οποίοι αναφέρθηκαν στο ρόλο της γυναίκας 
στη σύγχρονη κοινωνία. Μέσα στα βιβλία της ιστορίας 
του σχολείου αναφέρεται ότι στην αρχαία Ελλάδα οι 
γυναίκες ήταν ιέρειες, στην μινωϊκή Κρήτη θεές, ενώ στη 
σύγχρονη εποχή άνθρωποι κατώτερης ποιότητας, θύματα 
κοινωνικού ρατσισμού. 
Η χειραφέτηση των γυναικών και η 

ανεξαρτητοποίησή τους υπάρχει σαν θεωρία και δεν έχει 
πρακτική εφαρμογή. Σε τι ωφελεί, όμως, αυτό; Οι 
γυναίκες του 21ου αιώνα μάχονται αδιάλειπτα σε έναν 
άνισο αγώνα με την κοινωνία και την αντιδικία, αφού 
πολλοί είναι εκείνοι που στοχεύουν στην εκμετάλλευση 
και την κακομεταχείριση τους. 
Πρώτα από όλα, αν γυρίσουμε τα ρολόγια μας στην 

δεκαετία του ’60, θα παρατηρήσουμε ότι τα πρώτα 
κινήματα δεν είχαν ως μοναδικό στόχο να 
αποκαθηλώσουν τη γυναίκα από το σπίτι και να της 
απονείμουν ίσα εργατικά δικαιώματα με τους άνδρες, 
αλλά πίσω απο τις κουρτίνες που συνεχώς τραβάμε, 
βρίσκεται ο πυρήνας, δηλαδή η ανύψωση της γυναίκας 
στο ίδιο βάθρο με το έτερο φύλο, κάτι που δε γίνεται 
χαριστικά, αφού της ανήκει. 
Σαφώς, όταν η μισή υφήλιος είχε βγει στους δρόμους 

για να φωνάξει για το δίκιο της γυναίκας, δεν εννοούσε 
να επωμιστεί όλες τις ευθύνες της εργασίας της και 
συνάμα της μητρότητας. Η σημερινή Ελληνίδα εργάζεται, 
αν και συνήθως είναι αδύνατο για αυτήν να αναρριχηθεί 
σε υψηλές θέσεις. Δουλεύει οκτάωρα, αν και έχει 
χαμηλότερες οικονομικές απολαβές από τον άνδρα και 
φροντίζει για την ανατροφή των παιδιών της και το 
νοικοκυριό. 
Πώς μπορεί, όμως, ένα τέτοιο σύστημα πλήρους 

εκμετάλλευσης, να ωθήσει τις γυναίκες στην μητρότητα; 
Μετά μιλάμε για δημογραφικό πρόβλημα. Θα ήταν, ίσως, 
καλύτερο να πείσουμε τις γυναίκες να ξαναγυρίσουν 
πίσω στα σπίτια  
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τους για να μην καταντήσουμε μία κοινωνία γερόντων; 
Σε αυτό το σημείο θα ήθελα να κάνω μία επισήμανση 

σε μία συνάδελφο, που στην χθεσινή συνεδρίαση 
υποστήριξε πως όλα τα επαγγέλματα είναι ανοιχτά στις 
γυναίκες. Αν και το Σύνταγμα της Ελλάδος αναγνωρίζει 
την ισότητα μεταξύ των δύο φύλων, το ίδιο το κράτος 
αποκλείει τις γυναίκες από ορισμένες στρατιωτικές 
σχολές. Γιατί; Μήπως δεν είμαστε ικανές να τα βγάλουμε 
πέρα; 
Είναι αναγκαίο να επισημάνουμε πως οι γυναίκες 

είναι δυστυχώς θύματα εμπορικής προβολής. Διαφημίσεις 
στην τηλεόραση και στα περιοδικά προβάλλουν τη 
γυναίκα-μοντέλο. Μία γυναίκα της οποίας ο χαρακτήρας 
είναι μόνο διακοσμητικός. Ο συνάδελφος που 
διακωμώδησε και σχολίασε αρνητικά τη συνενοχή των 
γυναικών με την εκούσια συμμετοχή τους, δεν θα έπρεπε 
να ρίξει όλο το βάρος στις πλάτες μας. Οι γυναίκες έχουν 
χιλιάδες χαρίσματα και όχι το μοναδικό που βρίσκουν οι 
διαφημιστές, την ομορφιά. 
Οι ειδήσεις παρουσιάζουν το γυναικείο φύλο ως το 

πιο ασθενές και ευπαθές, ενώ οι τηλεοπτικές εκπομπές ως 
αντικείμενο σεξουαλικής ικανοποίησης των ανδρών. 
Εκατομμύρια γυναίκες ετησίως πέφτουν θύματα 
βιασμών, αλλά και προωθούνται παράνομα στην πορνεία. 
Το 75% από αυτές είναι ανήλικες, κάτω των 17 ετών.  
Αναρωτιέμαι με ποιό δικαίωμα αφαιρούν απο τις 

γυναίκες το ελεύθερα αποφασίζειν και επιλέγειν. Και 
κατά κύριο λόγο, ποιός τους δίνει αυτό το δικαίωμα. Οι 
γυναίκες δέχονται επιπλέον αμέτρητα πλήγματα, όπως η 
κοινωνική αποδοκιμασία και η κατάκριση των 
ανύπαντρων μητέρων. Οι γυναίκες αυτές καθίστανται 
αποδιοπομπαίοι τράγοι, ενώ τα τέκνα τους τοποθετούνται 
στο στόχαστρο και αναπτύσσουν αισθήματα 
κατωτερότητος. 
Στην καταπολέμηση αυτών των προκαταλήψεων το 

κράτος μπορεί να συμβάλει σημαντικά, καθώς και μπορεί 
να τις βοηθήσει, αυξάνοντας τα επιδόματα μητρότητας 
και, ιδίως, τους βρεφονηπιακούς σταθμούς, έτσι ώστε οι 
μητέρες να μπορούν να εργάζονται ελεύθερα, έχοντας 
εξασφαλίσει τη σωστή διαπαιδαγώγηση των παιδιών 
τους. Στις μητέρες φοιτήτριες πρέπει να χορηγούνται 
επικουρίες μεγαλύτερου ύψους, καθώς και εύλογο είναι 
να έχουν προτεραιότητα στην αγορά εργασίας. 
Όσον αφορά το θέμα των ανηλίκων μητέρων, πολλά 

μπορούν να επιτευχθούν, αν φροντίσουμε τόσο για την 
πρόληψη όσο και για την καταστολή του φαινομένου 
αυτού. Το πρώτο μπορεί κάλλιστα να καρποφορήσει, 
εντάσσοντας το μάθημα της σεξουαλικής 
διαπαιδαγώγησης στο σχολικό πρόγραμμα, έτσι ώστε οι 
νέες και οι νέοι να ενημερωθούν για τα μέσα 
αντισύλληψης και να αποφευχθούν ανεπιθύμητες 
εγκυμοσύνες. Συναπότοκα θα ελαττωθεί και ο 
φρικιαστικός αριθμός των αμβλώσεων και το γυναικείο 
σώμα δε θα υποβάλλεται σε μία επίπονη βεβήλωση, η 
οποία επιφέρει πολλά ψυχικά και σωματικά τραύματα.  
 

Όταν, όμως, η πρόληψη έχει χτυπήσει αργά την πόρτα 
μας και το πρόβλημα δεν μπορεί να εξαλειφθεί, μπορούμε 
να βοηθήσουμε τις ανήλικες μητέρες, παρέχοντάς τους 
πλήρη ιατροφαρμακευτική περίθαλψη και στέγαση. 
Καθώς, όμως, είναι απαράδεκτο οι σημερινές γυναίκες να 
είναι αμόρφωτες, θεωρώ αναγκαία την ίδρυση 
εκπαιδευτηρίων επαγγελματικής κατάρτισης. Αν και οι 
γυναίκες έρχονται αντιμέτωπες με αρνητικά 
φορτισμένους ως προς αυτές θεσμούς, θέλω να 
σημειώσετε όλοι καλά στο μυαλό σας οτι δεν θα 
παραδώσουμε τα όπλα αμαχητί. Θα σταματήσουμε μόνο, 
όταν μας δεχθείτε σαν ίσες και δε θα συμβιβαστούμε με 
τίποτα λιγότερο. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το 

λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Φράγκος Ηλίας. 
ΗΛΙΑΣ ΦΡΑΓΚΟΣ (Η.Π.Α.): Αξιότιμε κύριε 

Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι Έφηβοι Βουλευτές σας 
χαιρετώ. Ονομάζομαι Ηλίας Φράγκος και είμαι από το 
Σαν Φραντσίσκο της Καλιφόρνιας. Είμαι δεκαεπτά 
χρονών και έχω τελειώσει το ελληνικό σχολείο του 
Μπελμόντ Τίμιος Σταυρός. Μεγαλώνω σε μία γρήγορου 
ρυθμού χώρα, τεχνολογικά αναπτυγμένη, στην Αμερική, 
και φέρνω μαζί μου διαφορετικές εμπειρίες, κρίσεις, 
διαπιστώσεις και ρομαντισμούς. Η εμπειρία μου απο την 
Ελλάδα και τη ζωή της είναι περιορισμένη στα ετήσια 
καλοκαιρινά ταξίδια μου και από το κανάλι ΑΝΤ satelite 
που βλέπουμε στο εξωτερικό. Πολλά θέματα με 
προβληματίζουν και με ανησυχούν. Έχω παρατηρήσει να 
αναπτύσσεται και εδώ στην Ελλάδα μία τάση για 
καταναλωτισμό, για καλοπέραση, για πλούτο και να 
κυριαρχεί η γενιά του “εγώ”. Χάνονται οι ηθικές αξίες 
μας, η πνευματική μας καλλιέργεια και η ανθρωπιά μας. 
Υπάρχει η τάση να αποκτήσουμε γρήγορα και εύκολα 
πολλά λεφτά, να αποκτήσουμε την ΒΜW, το χρυσό 
ρόλεξ, το εξοχικό, να πληρώνουμε εξωτικές διακοπές, 
νυχτερινά κέντρα διασκέδασης, πανάκριβα ρούχα και όλα 
αυτά χωρίς να σκεφτόμαστε την εσωτερική καλλιέργεια 
που χάνεται σιγά σιγά. 
Αυτό το κυνήγι του πλούτου φέρνει δυσάρεστα 

αποτελέσματα, όπως το στρες. Επίσης ζητά περισσότερες 
ώρες εργασίας μακριά από την οικογένεια. Φέρνει την 
απομάκρυνση από τους ηλικιωμένους γονείς, τους 
ξεχασμένους στα γηροκομεία, καθώς και την 
απομάκρυνση της μητέρας από τα παιδιά της, που 
μεγαλώνουν μόνα τους στους παιδικούς σταθμούς. 
Επειδή λείπει χρόνος, χάνεται η ανθρώπινη επικοινωνία. 
Οι άνθρωποι επικοινωνούν με το internet και το e-mail 
χωρίς την ανθρώπινη επαφή που χάνεται μπροστά στο 
κομπιούτερ τους. Με αυτόν τον τρόπο θα αποκτήσουν 
προβλήματα υγείας, όπως στην Αμερική που τώρα 
έχουμε κρούσματα μελαγχολίας και κατάθλιψης και 
ανθρώπους χωρίς γέλιο. Έτσι, λοιπόν, χάνεται η 
ανθρώπινη επικοινωνία, η αλληλοβοήθεια και το 
ενδιαφέρον για το συνάνθρωπό μας. 
Σας καλώ, λοιπόν, αγαπητοί συνάδελφοι, Έφηβοι Βου- 
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λευτές να σκεφτούμε, ώστε να αποκτήσουμε εσωτερική 
καλλιέργεια, πνευματικούς ανθρώπους, σεβασμό στον 
άνθρωπο και ανθρώπινη αξιοπρέπεια. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το 

λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Τάχου Αικατερίνη. 
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΤΑΧΟΥ (Νομός Φλώρινας): Ονομάζομαι 

Τάχου Αικατερίνη και στη δευτερολογία μου θα ήθελα να 
μιλήσω για ένα ζήτημα πολύ λεπτό νομίζω, το ζήτημα της 
ευθανασίας. Δεν είναι λίγοι σήμερα αυτοί οι οποίοι 
τίθενται κατά της ευθανασίας. Λένε ότι δεν είναι 
ανθρώπινο. Εγώ πιστεύω ότι είναι άκρως ανθρώπινο και 
σε ορισμένες περιπτώσεις θεωρώ ότι η ευθανασία πρέπει 
να επιτρέπεται, αλλά μόνο όταν γίνεται με τη 
συγκατάθεση του ίδιου του ασθενή, ο οποίος θα έχει 
φθάσει σε σημείο που κάθε ελπίδα ζωής θα έχει χαθεί, 
όπως π.χ. στο τελευταίο στάδιο του καρκίνου, της 
λευχαιμίας ή του Έιτζ, όταν η ύπαρξή του είναι πόνος και 
το σώμα του μία πληγή. Δικαιολογώ βέβαια τους 
γιατρούς οι οποίοι φοβούνται να πάρουν στα χέρια τους 
τη ζωή των ανθρώπων και να την τερματίσουν. Γι’ αυτό 
άλλωστε θεωρώ ότι πρέπει η ευθανασία να γίνεται μόνο 
με τη συγκατάθεση του ασθενή. Εγώ σαν άνθρωπος και 
σαν πρόσωπο, θα ήθελα αν έφθανα ένα βήμα πριν από το 
θάνατο και υπέφερα με τρόπο φοβερό, να μου δοθεί αυτή 
η μοναδική λύτρωση. Νομίζω ότι αυτό θα ήταν η πιο 
ανθρώπινη επιθυμία μου, την οποία θα περίμενα από τους 
αγαπημένους μου ανθρώπους να σεβαστούν και να 
εκτελέσουν. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το 

λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Χρηστίδη Φωτεινή. 
ΦΩΤΕΙΝΗ ΧΡΗΣΤΙΔΗ (Υπόλοιπο Αττικής): Θα 

ήθελα να αναφερθώ σε ένα θέμα, στη στάση των μέσων 
μαζικής ενημέρωσης απέναντι μας, απέναντι στο θεσμό 
της Βουλής των Εφήβων και νομίζω ότι θα συμφωνήσουν 
οι περισσότεροι συνάδελφοι. Σήμερα το πρωϊ 
παρατήρησα ένα ρεπορτάζ, το οποίο έλεγε ότι οι 
υπεύθυνοι της Βουλής απαγόρευσαν στους Έφηβους 
Βουλευτές να ασχοληθούν με το θέμα των ταυτοτήτων 
και γενικεύοντας αυτό, ανέφεραν ότι απαγόρευσαν στους 
νέους να εκφράζουν τις απόψεις και τις ιδέες τους. 
Νομίζω ότι είναι λάθος αυτό. Όλοι βλέπουμε ότι ο 
καθένας μας εκφράζει την άποψη του και 
επιχειρηματολογεί. Εάν τα μέσα μαζικής ενημέρωσης 
θέλουν να δείξουν ενδιαφέρον, να μην το κάνουν 
παρουσιάζοντας μόνο κάποιο θέμα που είναι στην 
επικαιρότητα και πουλάει, αλλά δείχνοντας από όλες τις 
επιτροπές κάποια θέματα, σε απευθείας μετάδοση και όχι 
με αυτόν τον τρόπο. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Θέλω, 

όμως, να σας πω ότι δεν απαγορεύθηκε σε κανέναν 
τίποτα. Το Προεδρείο έκανε μία παράκληση, για να μην 
χρησιμοποιήσουν τα μέσα ενημέρωσης επιλεκτικά για 
τηλεθέαση κάποιες θέσεις Εφήβων Βουλευτών. Για 
παράδειγμα, ενώ ακούστηκαν τόσο σημαντικά πράγματα 
τούτες τις ημέρες σε όλες τις επιτροπές, αν είδατε  
 

επικέντρωσαν το ενδιαφέρον τους -για αυτό υπήρξε και 
μία έκρηξη του Προέδρου της Βουλής- στο θέμα των 
ταυτοτήτων, ενώ ακούστηκαν πολλά ζητήματα στην 
επιτροπή μας -παρόλο που δεν ήταν θέμα της επιτροπής 
μας-για την ανεξιθρησκία και για το τζαμί. Μάλιστα μία 
Έφηβος Βουλευτής παρακολουθούσε και τα 
τεκταινόμενα της Βουλής, είχε παρακολουθήσει και τις 
δηλώσεις Βουλευτών και έκανε κριτική πάνω σε αυτά τα 
θέματα. Δεν απαγορεύθηκε σε κανέναν να μιλήσει. Αλλά 
επειδή έχουν μία τάση τα μέσα -το είπε ο Πρόεδρος, το 
επαναλαμβάνω και εγώ- να παίρνουν επιλεκτικά κάποια 
πράγματα, τελικά δεν προβάλλουν το τόσο σημαντικό 
έργο και τις τόσο σημαντικές προτάσεις και τον πλούτο 
των ιδεών που έχετε καταθέσει αυτές τις ημέρες. Δεν το 
κάνουν αυτό τα μέσα και το είδατε και εσείς από την 
επιτροπή μας. Ήρθαν πήραν κάποια πλάνα 
αποσπασματικά και δεν παρουσίασαν τίποτα. 
ΦΩΤΕΙΝΗ ΧΡΗΣΤΙΔΗ (Υπόλοιπο Αττικής): 

Μπορώ να συμπληρώσω κάτι; 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Ευχαρίστως. 
ΦΩΤΕΙΝΗ ΧΡΗΣΤΙΔΗ (Υπόλοιπο Αττικής): Αυτό 

ακριβώς ήθελα να πω, ότι τρεις ημέρες τώρα προβάλλουν 
μόνο το θέμα των ταυτοτήτων και τίποτα άλλο, ενώ εμείς 
συζητάμε τόσα σημαντικά θέματα. Προβάλλουν, λοιπόν, 
μία λάθος εικόνα ότι υπάρχει διαμάχη ανάμεσα στους 
νέους. Αυτό είναι λάθος και δεν είναι αυτό το 
ενδιαφέρον. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Αυτό 

ακριβώς λέμε και εμείς. Και από ότι ενημερώθηκα από 
τις εργασίες της Επιτροπής Μορφωτικών Υποθέσεων δεν 
υπήρξε καν τέτοιο θέμα. Δεν υπήρξε διαμάχη. Δεν 
χωρίστηκαν οι Έφηβοι Βουλευτές, στους μεν και στους 
δε. 
Να προχωρήσουμε, λοιπόν. Το λόγο έχει η Έφηβος 

Βουλευτής Αγγελίδη Αγγελική. 
ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΑΓΓΕΛΙΔΗ (Β΄ Πειραιά): Επέλεξα 

την Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων της Βουλής των 
Εφήβων, επειδή συσχετιζόταν με θέματα κοινωνικού 
προβληματισμού, που αποτελούν, σε γενικές γραμμές, 
ένα μεγάλο μέρος των προβληματισμών μου, σχετικά με 
τα αρνητικά φαινόμενα της χώρας, αλλά και γενικότερα 
της ευρύτερης κοινωνίας. 
Δεν θα περιοριστώ στο να τοποθετηθώ πάνω σε 

μείζονα θέματα αναλύοντάς τα, όπως για παράδειγμα την 
ανεργία, την καταστροφή του φυσικού περιβάλλοντος, 
που έχει λάβει τρομακτικές διαστάσεις, το ρατσιμό ή για 
τον πυρετώδη και εξοντωτικό ρυθμό ζωής στις 
μεγαλουπόλεις, αλλά βιώνοντας αυτές τις δύο, κοντά 
τρεις, μέρες ως Έφηβος Βουλευτής. Πιστεύω ότι θα ήταν 
πιο ωφέλιμο να διατυπώσω την προσωπική μου άποψη, 
σχετικά με διάφορα θέματα και να θέσω κάποιες 
προτάσεις για συζήτηση και επεξεργασία. 
Νομίζω ότι ο θεσμός της Βουλής των Εφήβων 

περιορίζε- 
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ται υπερβολικά σε θεωρητικό επίπεδο. Κατά την 
προσωπική μου κρίση, θα ήταν αρκετά χρήσιμο κάθε 
επιτροπή με τα συγκεκριμένα θέματα που την αφορούν 
να χωρίζεται σε μικρότερες ομάδες, από τις οποίες η κάθε 
μία να αναλαμβάνει έναν συγκεκριμένο τομέα και να 
κάνει διάφορες εργασίες. Σε καμία περίπτωση δεν εννοώ 
τις έτοιμες καλοδουλεμένες εκθέσεις. Αλλά θα μπορούσε 
η ομάδα που ασχολείται με την υγεία και τα νοσοκομεία, 
να επισκέπτεται πολλά ιατρικά κέντρα, ώστε να μπορεί 
να επισημάνει τις ατέλειες, να κρούει τον κώδωνα του 
κινδύνου και να προτείνει νέα μέτρα αντιμετώπισης. 
Ένα ακόμα θέμα, όμως, που θα ήθελα να θίξω, είναι 

σχετικά με τη δεξίωση, που έλαβε χώρα στο προαύλιο 
του Κοινοβουλίου το Σάββατο 1η Ιουλίου 2000. Στην 
πραγματικότητα θα επιθυμούσα -και πιστεύω αυτήν την 
άποψή μου να ενστερνίζονται και άλλοι Έφηβοι 
Βουλευτές- όλα αυτά τα υπέρογκα ποσά που ξοδεύτηκαν 
γι’ αυτήν την ωραία, βέβαια, βραδιά, που έγινε προς τιμή 
μας, να θυσιάζονταν για την αγορά, λόγου χάρη ενός 
αξονικού τομογράφου ή για τη δημιουργία μιας εντατικής 
μονάδας σε ένα νοσοκομείο, με στόχο να σωθεί έστω και 
μια ανθρώπινη ζωή. 
Τέλος, θα ήθελα να εκφράσω μία τελευταία άποψη. 

Έχω τη γνώμη πως θα έπρεπε μετά τη λήξη κάθε 
συνόδου, για τα επόμενα δύο ή τρία χρόνια να 
συγκεντρώνονται για λίγες μέρες το καλοκαίρι οι Έφηβοι 
Βουλευτές της προηγούμενης συνόδου και κάθε ομάδα να 
εκφράζει τις διαπιστώσεις της σχετικά με τα θέματα, που 
έχει ασχοληθεί και να επισημαίνει τυχόν βελτιώσεις ή 
στασιμότητα, που παρατήρησε κατά τη διάρκεια όλου του 
χρόνου. Να επισημάνει την ανησυχία, την απογοήτευση ή 
ακόμα και την ικανοποίησή της σχετικά με τα ζητήματα 
που ιδιαίτερα την απασχόλησαν. 
Εύχομαι οι απόψεις μου αυτές να βρουν πρόσφορο 

έδαφος για προβληματισμό, διάλογο και να υλοποιηθούν 
στο άμεσο μέλλον. Ευχαριστώ. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Η 

Έφηβος Βουλευτής Χρυσούλα Παναγιωτάκη έχει το 
λόγο. 
ΧΡΥΣΟΥΛΑ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΚΗ (Β  ́Αθήνας): Παρατήρησα 

αυτές τις μέρες στις συνεδριάσεις μας μια τάση 
απαισιοδοξίας από τους συναδέλφους βουλευτές, με 
κάποιες εξαιρέσεις. Κατηγορούσαμε το κράτος, τους 
μεγάλους, τα πάντα. Κάποιοι έδωσαν ελπίδες. Αν εμείς 
που είμαστε νέοι δεν δώσουμε ελπίδες και δεν ορίσουμε 
το μέλλον, ποιος θα το κάνει; 
Θα ήθελα να πω κάτι που είχε πει ο Ηράκλειτος: “Αν 

όλα αυτά που είπαμε δεν τα ακούσατε μόνο με τα αυτιά 
σας, αλλά και με την ψυχή σας, τότε υπάρχει κάτι που το 
λέμε ακοή”. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Η 

Έφηβος Βουλευτής Σοφία Σκορίλα έχει το λόγο. 
ΣΟΦΙΑ ΣΚΟΡΙΛΑ (Νομός Άρτας): Θα ήθελα να 

συμπληρώσω αυτά που είπα χθες. Ήθελα να απαντήσω  
 
 

στην κοπέλα από τα Ιωάννινα, που είπε ότι όσον αφορά 
το εκπαιδευτικό σύστημα στις φυλακές, εφαρμόζεται ήδη 
στις φυλακές των Ιωαννίνων. Θέλω να της πω ότι ναι μεν 
εφαρμόζεται, αλλά είναι μόνο για ένα χρόνο. Εγώ εννοώ 
να εφαρμόζεται εκπαιδευτικό σύστημα στις φυλακές 
παρόμοιο με το εκπαιδευτικό σύστημα, που εφαρμόζεται 
στα δημόσια σχολεία και να μπορούν να συνεχίζουν 
κανονικά οι ανήλικοι, οι κρατούμενοι, τις σπουδές τους. 
Επιπλέον, θα ήθελα να προτείνω οι κρατούμενοι να 

έχουν τη δυνατότητα να αποφοιτούν από πανεπιστήμια 
και να παίρνουν πτυχία των πανεπιστημίων, έτσι ώστε να 
βρουν κάποια δουλειά και να συνεχίσουν τη ζωή τους 
μετά την αποφυλάκισή τους. 
Τέλος, να έχουν τη δυνατότητα οι κρατούμενοι 

ανήλικοι να παίρνουν μέρος στη Βουλή των Εφήβων. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Η 

Έφηβος Βουλευτής Χαρίκλεια Σειραδάκη έχει το λόγο. 
ΧΑΡΙΚΛΕΙΑ ΣΕΙΡΑΔΑΚΗ (Επικρατείας): Θέλω 

να τονίσω ότι όλα τα παιδιά που παρευρεθήκαμε φέτος 
εδώ είχαμε πολύ ενδιαφέρουσες προτάσεις και λύσεις να 
δώσουμε σε ορισμένα θέματα. Όλοι σκέφτονται πολύ 
ώριμα. Ήθελα να σταθώ συγκεκριμένα σε ένα θέμα, που 
έθιξε ένας συνάδελφος, για το αν θα πρέπει να 
προσφέρουμε χρήματα στους ναρκομανείς, για να 
παίρνουν αυτές τις θανατηφόρες ουσίες ή όχι. Εμένα 
προσωπικά μου έχει τύχει δύο φορές να με σταματήσει 
στο δρόμο ναρκομανής και να μου ζητήσει χρήματα. Την 
πρώτη φορά ταράχτηκα ιδιαίτερα και δεν έδωσα 
χρήματα, γιατί δεν είχα επάνω μου. Αν είχα, θα έδινα. 
Και τώρα αν με σταματήσει κάποιος και μου ζητήσει και 
μου πει για ποιο λόγο τα θέλει, θα του δώσω. Δεν 
πιστεύω ότι εγώ θα σώσω αυτόν τον άνθρωπο. Και από 
εμένα να μη βρει χρήματα, θα βρει τον τρόπο να βρει 
χρήματα, για να πάρει αυτές τις ουσίες. Άλλοι θα πρέπει 
να ενδιαφερθούν, για να μπουν οι ναρκομανείς σε κάποιο 
σωστό δρόμο. 
Θα ήθελα να αναφερθώ στο θέμα της γυναίκας που 

εργάζεται στο σπίτι. Δεν υπάρχει καμία προστασία και 
κανένα ενδιαφέρον γι’ αυτές τις γυναίκες. Πολλά παιδιά 
από εδώ έχουν μητέρες που μένουν στο σπίτι, για τις 
οποίες δεν προσφέρεται κανένα επίδομα. Αυτές οι 
γυναίκες, αν χωρίσουν κάποια στιγμή, εκτός από τη 
φροντίδα των παιδιών που παίρνουν επάνω τους, δεν 
μπορούν να ανταποκριθούν σε αυτόν το ρόλο, ακριβώς 
επειδή δεν έχουν κανένα πόρο ζωής. Μένουν τελείως 
αβοήθητες και δεν ξέρουν τι να κάνουν. Πιστεύω ότι θα 
πρέπει να δοθεί μεγαλύτερο ενδιαφέρον, γιατί 
πραγματικά αυτές οι γυναίκες κουράζονται. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το 

λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Ζωή Τσίνα. 
ΖΩΗ ΤΣΙΝΑ (Νομός Καρδίτσας): Ζω στην επαρχία 

και είμαι δεκαέξι χρονών. Είναι υπέροχο να τυγχάνει 
κανείς μιας τόσο ήρεμης και ασφαλούς ζωής, 
απαλλαγμένης από το  
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ανελέητο άγχος και την ανασφάλεια και τη βία, που 
ταλανίζουν το σύγχρονο άνθρωπο των 
πολυπληθυσμιακών κέντρων. Στην επαρχία ο άνθρωπος 
δεν είναι δούλος της καθημερινότητας αλλά και της 
εργασίας του. Απολαμβάνει μια μεγαλοπρεπή 
μετριοπάθεια και αφήνει τον εαυτό του ελεύθερο να 
σκεφτεί, να ψάξει οποιαδήποτε συμβατικότητα και να 
βρει τον εαυτό του. Το πνεύμα είναι ελεύθερο θα 
σκεφτεί, να δημιουργήσει. Πρέπει να αποκλειστεί, να 
αποβληθεί η συνήθεια της βέβηλης καθημερινότητας, που 
μεταφέρεται με τον αέρα από εκεί που υπάρχουν όλα, 
από την Αθήνα, τη Θεσσαλονίκη, τη Λάρισα και την 
Πάτρα, ίσως, εκεί που οι άνθρωποι επιλέγουν τα αγαθά 
τους για να φτιάξουν τη ζωή τους ανθρωπινότερη από 
σωρεία υλικών αγαθών. 
Η πόλη μου είναι από τις περιοχές που διαθέτουν 

πόρους ανάπτυξης. Πόροι είναι δέκα ομάδες ανθρώπων, 
είναι το δυναμικό που θα φέρει την άνοιξη. Δεν υπάρχει 
αμφιβολία. Ως τότε, όμως, εγώ να τρέφομαι από την 
ελπίδα; Νιώθω πως δεν μου αξίζει μια τέτοια 
βασανιστική αναμονή, γιατί εγώ θα γεννήσω και 
βιολογικά και πνευματικά το μέλλον. 
Αναδιπλώνομαι, λοιπόν, και συλλογίζομαι: Τι πιο 

αγνό, τι πιο προικισμένο, τι πιο άξιο υπάρχει στις πόλεις 
σας, κύριοι πολιτικοί, κυβερνήτες, εξουσιαστές της ζωής 
μου που δεν υπάρχει στην πόλη μου; Γιατί όλα να είναι 
εκεί; Όλη η δημιουργία να έχει αρχή και απαρχή, μια 
τεχνητή κόλαση άξια μομφής, κόλαση συνωστισμού, 
μαζών, καρκινογόνων ουσιών και αερίων, πολυμίξερ 
ζωών, πολυπλοκότητας, συνθετότητας, τυποποίησης, 
αντιφάσεων; Γιατί να κερδίζει τις εντυπώσεις ένα 
ανύπαρκτο μεγαλείο; Γιατί να γράφονται τραγούδια που 
να εξυμνούν και να επιθυμούν, έστω και την φτηνή “ευ” 
ζωή μιας μεγαλούπολης;  
Και, όμως, όλα εκεί συνεχίζουν να ζουν. Καταλήγουν 

σε συμπεράσματα, κάνουν διαπιστώσεις, έρευνες, 
οργανώνουν συνδέσμους και οργανισμούς 
απομάκρυνσης, αποκέντρωσης από τη δυστυχία. Μα πάλι 
επιστρέφουν, γιατί είναι δεμένοι, δεν είναι ελεύθεροι 
άνθρωποι. Είναι ψευτοεπαναστάτες του κατεστημένου, 
της μηνιαίας εισφοράς και του ενθουσιασμού σαν αυτή 
των μέσων μαζικής ενημέρωσης που αργά ή γρήγορα 
βουλιάζει. Και η απαίτησή τους για φυγή είναι απλώς μια 
κακοστημένη παράσταση που τους ξεγελά και τους 
διασκεδάζει για λίγο, όσο κρατά ένα φαντασμαγορικό 
σόου στο RΕΧ ή στον ΔΙΟΓΕΝΗ ή στο ΜΥΛΟ ή στα 
άλλα οποιαδήποτε θέρετρα του καταραμένου “ευ ζην” 
τους. 
Πώς να τους δεχθώ όλους αυτούς και όλους τους 

άλλους που αβίαστα και αβασάνιστα με αφήνουν εδώ για 
να τους κρίνω; Θα μπορούσαν σίγουρα να περισυλλέξουν 
τη δύναμή τους που σπάταλα έχουν διανείμει και 
διασπαθίσει τις μάζες σε σωρούς, πλήθη ανθρώπων 
αφρόνων και σωφρόνων. 
Η τέχνη και τα αγαθά του πολιτισμού είναι και δική  

μου περιουσία.  

Κανείς δεν το ξέρει από την αξιότιμη πνευματική και 
πολιτική εξουσία σας, κύριοι; 
Πηγαίνω στο θέατρο που λειτουργεί και σαν 

κινηματογράφος για να δω τι παίζει. Μια τεράστια αφίσα 
γράφει: “JΑΜΕS ΒΟΝD 007”. Αισθάνομαι γελοία που 
σκέφτηκα πως θα υπήρχε κάτι ενδιαφέρον. Κοιτώ το 
ρολόι μου για να εκτονώσω κάπως την απογοήτευση και 
τον θυμό. Είναι ώρα να γυρίσω πίσω γιατί τα σχολικά 
μαθήματα είναι ακόμη εκεί. Περιμένουν και δεν υπάρχει 
τίποτα για να τα εξωραϊσει, να εξορκίσει τη μονοτονία 
που μυρίζει. 
Αρχίζω, λοιπόν, να βαδίζω εντελώς χαλαρωμένη, 

παραδομένη στα κατεστημένα, τα αμετάβλητα, τα 
καθιερωμένα. Είμαι τώρα στην κεντρική πλατεία και 
ψιλοχιονίζει. Τα φωτάκια που προμηνύουν το Πάσχα στα 
δέντρα, είναι ήδη κρεμασμένα. Είναι ίδια με εκείνα των 
Χριστουγέννων και του προηγούμενου χρόνου και του 
παραπροηγούμενου. Από τότε που άρχισα να 
αντιλαμβάνομαι το περιβάλλον και τους γύρω μου αυτά 
τα ίδια θυμάμαι. Ακόμα και οι εποχές μάς ξέχασαν, 
σκέφτομαι. 
Σε λίγο καιρό θα ενηλικιωθώ, θα ψηφίσω και δεν με 

ρωτά κανείς για το πώς νιώθω, τι επιθυμώ, τι νομίζω για 
τον κόσμο, για τη ζωή, για το μέλλον. Και αυτή η πόλη 
μου τι είναι επιτέλους; Τόπος εξορίας της ελπίδας είναι; 
Ποιός είναι αυτός που ρουφάει τόση δύναμη, τόσο πάθος, 
τόσο πόθο για τον νέο; 
Τρέχουν δάκρυα από τα μάτια μου, αλλά δεν 

προβληματίζομαι. Είναι σύνηθες, πλέον, να λυγίζω από 
τέτοιες σκέψεις. Νιώθω πως βλέπω την ίδια ταινία κάθε 
φορά, το ίδιο χλωμή και φτηνή. 
Συνεχίζω την περιδιάβασή μου στον κεντρικό 

πεζόδρομο. Ο πολιτισμός μας έχει αγγίξει μόνο για τα 
εγκαίνια, στο κέντρο, πέντε - έξι καταστημάτων ρούχων 
επώνυμων αθηναϊκών και ευρωπαϊκών εταιρειών. Αυτή 
είναι η παραχώρηση της πρωτεύουσας. Είναι η ευεργεσία 
της ηγεσίας του μεγάλου, του γιγάντιου κέρδους που με 
έχει εγκαταλείψει εδώ σε ένα απόρθητο κάστρο 
αποκλεισμού.  
Κουράζομαι, κοντοστέκομαι για να πάρω μια ανάσα, 

ανάσα ζωής. Νιώθω πως δεν αναπνέω. Όλα γύρω μου 
θολώνουν. Νομίζω πως θα χάσω τις αισθήσεις μου. 
Όμως, δεν αφήνω το μυαλό να παραλύσει. Ανακτώ τη 
δύναμη και ορθώνομαι. Έχω χρέος στα παιδιά μου, στους 
μελλοντικούς δημότες της πόλης μου. 
Φτάνω μπροστά σε μια μεγάλη βιτρίνα γεμάτη οθόνες 

τηλεοράσεων που προβάλλουν η κάθε μια θέμα 
διαφορετικό. Θέλω να ορμήσω πάνω τους και να τις 
σπάσω όλες. Να κοπώ από τα γυαλιά και το αίμα να 
δηλώσει ύπαρξη. Βαρέθηκα να ενημερώνομαι μόνο από 
την τηλεόραση των παραθύρων. Βαρέθηκα να ζητώ 
βιβλία καινούργια νέων δημιουργών και να καταγράφεται 
το όνομά μου σε καταλόγους παραγγελιών. Βαρέθηκα να 
ακούω τις μελωδίες της ευτυχίας, τα τραγούδια μου από 
τους εκφωνητές των μεγάλων ραδιοφωνικών σταθμών 
της πρωτεύουσας με τα ατέλειωτα σχόλια,  
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τις παράδοξες διαστρεβλώσεις μιας γυμνής αλήθειας, 
τέτοιας, που δεν χωρά υποκειμενισμό. 
Βαρέθηκα να είμαι θύμα, μέρος του 

ετεροχρονιστικού, του κατόπιν εορτής. Βαρέθηκα να 
είμαι απλώς μικρός αποδέκτης πληροφοριών για τα 
γεγενημένα, να παρακολουθώ νοερά αυτά που έγιναν σε 
άλλο χρόνο και τόπο. 
Θέλω ρόλο τώρα. Απαιτώ ίδιες ευκαιρίες για να 

αισθανθώ πλήρης. Ζητώ επιλογές. Δεν μου πάει το χρώμα 
του συμβιβασμού. Γιατί να γεννηθώ στην επαρχία, Θεέ 
μου, ή μάλλον γιατί να μην ήταν διαφορετική η επαρχία, 
η πόλη μου; 
Έχω ανάγκη να μιλήσω με συγγραφείς, μουσικούς, 

ηθοποιούς, φιλοσόφους, σύγχρονους επιστήμονες, φορείς 
της σωτηρίας μου, πρωταγωνιστές της ιδεατής πολιτείας 
μου. Βαρέθηκα να μιλώ μόνο με τον εαυτό μου και το 
Θεό. Βαρέθηκα τα μακροπρόθεσμα όνειρα που γλιστρούν 
από την πραγματικότητα, τα όνειρα τα ανέλπιστα που 
τρελαίνουν μόνο την ψυχή και απομονώνουν, 
αποστειρώνουν και αφυδατώνουν τη σκέψη, το νου και 
τα ατέλειωτα ραφάκια του. Γιατί δεν είναι πραγματικά 
ούτε λίγο, είναι απρόσιτα, εχθρικά. Μου επιτίθενται και 
με πληγώνουν. 
Εδώ είναι, κύριοι, η φαντασία μου, οι προτάσεις μου, 

τα οράματά μου. Αυτή είναι η αλήθεια για τους 
ανθρώπους εκτός των πυλών σας. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το 

λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Δένδη Άρτεμις, η οποία 
θέλει να κάνει μια παρατήρηση. 
Βλέπετε ότι το Προεδρείο λειτουργεί πάρα πολύ 

δημοκρατικά και διαπιστώνετε ότι εδώ είναι χώρος 
ελεύθερης έκφρασης. Κατά παράβαση του Κανονισμού, 
λοιπόν, σας δίνω το λόγο. 
ΑΡΤΕΜΙΣ ΔΕΝΔΗ (Νομός Μαγνησίας): Θα ήθελα 

να πω ότι και εγώ είμαι από την επαρχία και δεν πιστεύω 
ότι είναι πράγματι τόσο δραματικά τα πράγματα. Μπορεί 
να μην έχουμε τόσες πολλές ευκαιρίες στον 
επαγγελματικό τομέα, αλλά πιστεύω ότι στην επαρχία 
μπορούμε να εξασφαλίσουμε πιο εύκολα την ψυχική μας 
ισορροπία και αυτό είναι πιο σημαντικό. Γι’ αυτό 
βλέπουμε ότι στις μεγάλες πόλεις υπάρχει περισσότερη 
δυστυχία. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Η 

Έφηβος Βουλευτής Κορκακάκη Νεκταρία έχει το λόγο. 
ΝΕΚΤΑΡΙΑ ΚΟΡΚΑΚΑΚΗ (Γερμανία): Θα ήθελα 

να σχολιάσω ένα μέρος της ομιλίας μιας συναδέλφου η 
οποία αναφέρθηκε στο ρατσισμό, όπως επίσης και στο 
θρησκευτικό ρατσισμό, στην πρώτη συνεδρίαση της 
Επιτροπής μας. Αναφέρθηκε στο τζαμί της Αθήνας. 
Θα ήθελα να τη ρωτήσω, όπως και τους άλλους 

συναδέλφους, αν πιστεύει ότι οι μουσουλμάνοι θα 
κρατούσαν τέτοια στάση απέναντι στους ορθόδοξους 
χριστιανούς. Δηλαδή, αν δέχονταν για παράδειγμα οι 
Τούρκοι να χτιστεί μια χριστιανική εκκλησία στην 
Τουρκία χωρίς προβλήματα.  
     

 Μπορεί με αυτή την ερώτηση να φαίνομαι ρατσίστρια, 
αλλά πιστεύω ότι αυτό το θέμα, όπως και το θέμα των 
ταυτοτήτων, αποτελεί μια αρχή, ώστε σιγά σιγά να 
χάσουμε το θρησκευτικό μας προσανατολισμό. 
Είναι γνωστό από την ιστορία ότι οι Έλληνες την 

περίοδο της τουρκοκρατίας πολέμησαν εναντίον των 
Τούρκων, έχοντας ως όπλο τη θρησκεία και την αγάπη 
στην πατρίδα. Γι’ αυτό πιστεύω ότι έχουμε την 
υποχρέωση στους προγόνους μας να συνεχίσουμε αυτό το 
έργο, και μάλιστα σήμερα που ζούμε σε μια πιο ευάλωτη 
κοινωνία και οι άνθρωποι μπορούν να χάσουν πολύ 
εύκολα την πίστη τους. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Η 

Έφηβος Βουλευτής Τζιώτη Καλλιόπη έχει το λόγο. 
ΚΑΛΛΙΟΠΗ ΤΖΙΩΤΗ (Νομός Ιωαννίνων): Το ότι 

κάποιοι μπορεί να είναι χειρότεροι από εμάς, δεν 
σημαίνει ότι εμείς δεν πρέπει να γίνουμε καλύτεροι από 
αυτούς. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Ο 

Έφηβος Βουλευτής Παπαϊγνατίου Κώστας έχει το λόγο. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΠΑΠΑΙΓΝΑΤΙΟΥ (Νομός Δράμας): Θα 

ήθελα να σας μιλήσω για τα ναρκωτικά και κυρίως για τα 
άτομα που παίρνουν τα ναρκωτικά. 
Βλέπουμε ότι τα άτομα αυτά χωρίζονται σε δύο 

ομάδες. Η πρώτη ομάδα είναι τα άτομα τα οποία 
καταβάλλουν μια τεράστια προσπάθεια σε κάποια 
θεραπευτικά κέντρα, ώστε να απεξαρτηθούν και τα άτομα 
τα οποία δεν θέλουν να πάνε σε κανένα τέτοιο 
θεραπευτικό κέντρο και τα οποία θέλουν να συνεχίσουν 
να παίρνουν ναρκωτικά. Και αυτά πιστεύω πως πρέπει να 
τα βοηθήσουμε.  
Αφορμή παίρνω από την πρώτη συνεδρίαση που μια 

Έφηβος Βουλευτής ανέφερε ότι τα κατεσχημένα 
ναρκωτικά πρέπει να τα δίνουμε σε αυτούς τους 
ναρκομανείς. Δεν είπε, όμως, με ποιόν τρόπο. 
Πιστεύω ότι τα κατεσχημένα ναρκωτικά πρέπει να 

δίνονται μέσω νοσοκομείων και φαρμακείων. Έτσι το 
κράτος μπορεί να χορηγήσει κάποιες ειδικές κάρτες, ώστε 
αυτά τα άτομα να δείχνουν ότι είναι ναρκομανή. Έτσι, θα 
μπορούν να παίρνουν τη δόση τους, χωρίς να έχουν το 
φόβο να πεθάνουν από υπερβολική ή νοθευμένη ηρωίνη. 
Επίσης, με αυτό τον τρόπο μπορεί να καταγραφεί και 

ο κανονικός αριθμός των ναρκομανών, πράγμα που δε 
γνωρίζουμε σήμερα. 
Το πείραμα με τη μεθαδόνη γνωρίζω ότι δεν πέτυχε. 

Γι’ αυτό ας προσπαθήσουμε να βοηθήσουμε μ’ έναν 
καινούργιο τρόπο. Εξάλλου, μια προσπάθεια αρκεί.  
Θα ήθελα, όμως, κύριε Πρόεδρε, εάν κάνω κάποιο 

λάθος με  το  πείραμα  της  μεθαδόνης  να  με  
ενημερώσετε. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το 

λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Ρένεσης Νικόλαος. 
ΡΕΝΕΣΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ (Νομός Μεσσηνίας): Θα 

ήθελα να αναφερθώ σε κάτι που ειπώθηκε χθες. Κάποια 
συνάδελ- 
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φος είπε ότι ένας τρόπος επίλυσης του δημογραφικού 
προβλήματος θα ήταν να δίνονται πιο δύσκολα τα 
διαζύγια. Σ’ αυτό είμαι αρκετά επιφυλακτικός, γιατί 
θεωρώ ότι αυτό θα δημιουργούσε καταπιεσμένα άτομα, 
προβληματικά άτομα που καταδυναστεύουν τη ζωή τους, 
που προσπαθούν να συμβιβαστούν. Κάποια στιγμή 
ξεσπούν, εκρήγνυνται είτε σε βάρος των παιδιών τους, 
είτε σε βάρος της υπόλοιπης κοινωνίας. 
Όσον αφορά το θέμα των ναρκωτικών, θέλω να πω 

ότι είμαι υπέρ της γνώμης του Ιπποκράτη που είπε ότι 
είναι προτιμότερο να προλαμβάνει κανείς, παρά να 
θεραπεύει. Το να αφήνουμε ένα άτομο να οδηγηθεί στα 
ναρκωτικά και μετά να προσπαθούμε να το 
θεραπεύσουμε, δεν μας τιμά, αλλά μας προσβάλλει. Το 
να ιδρύουμε κέντρα αποτοξίνωσης και να παρέχουμε 
προσωρινή βοήθεια σ’ αυτά τα άτομα, είναι σωστό και 
αναγκαίο, αλλά το πρόβλημα πρέπει να καταπολεμηθεί 
στη ρίζα του. 
Απαιτείται σωστή παιδεία που αποτελεί πανάκεια για 

όλα τα κοινωνικά προβλήματα. Ακόμη, καθώς μεγαλώνω 
και ενηλικιώνομαι, διαπιστώνω ότι το κράτος λειτουργεί 
σαν τα απορρυπαντικά του πλυντηρίου. Αφήνει τον λεκέ 
να δημιουργηθεί και έπειτα προσπαθεί να τον καθαρίσει. 
Θα ήταν προτιμότερο να δίνει συμβουλές από την αρχή, 
ώστε να μην δημιουργείται αυτός ο λεκές. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το 

λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Χρισταντώνη Ευανθία. 
ΧΡΙΣΤΑΝΤΩΝΗ ΕΥΑΝΘΙΑ (Νομός Τρικάλων): 

Θα κάνω μια σύντομη πρόταση η οποία σχετίζεται με τον 
τρόπο λειτουργίας του θεσμού της Βουλής των Εφήβων. 
Θα πρέπει οι αρμόδιοι Υπουργοί, για τα θέματα που 
συζητιούνται σε κάθε Επιτροπή να είναι παρόντες σ’ 
αυτές τις συζητήσεις. Τις προτάσεις των Επιτροπών θα 
τις συζητήσουν οι Υπουργοί αλλά θα ήταν διαφορετικό 
να τις ακούσουν από τους ίδιους τους Εφήβους 
Βουλευτές, αφού είναι πρωτότυπες προτάσεις και αξίζει 
να ληφθούν σοβαρά υπόψη από τους κρατικούς φορείς.  
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το 

λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Παρμάκη Ζωή. 
ΖΩΗ ΠΑΡΜΑΚΗ (Νομός Λάρισας): Θα 

διαφωνήσω με το συνάδελφο, ο οποίος είπε πριν ότι το 
πείραμα της μεθαδόνης έχει αποτύχει, γιατί γνωρίζω ότι 
πολλά παιδιά, ναρκομανείς, παίρνοντας μεθαδόνη, έχουν 
σταθεί στα πόδια τους μετά τη θεραπεία. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το 

λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Γαζής Ελευθέριος. 
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΓΑΖΗΣ (Β΄Αθήνας): Τόση ώρα 

ακούω τους συναδέλφους να μιλούν για διαζύγια. Θα 
πρότεινα να μην υπάρχουν καν διαζύγια. Δηλαδή, να 
υπάρχει μια βαθύτερη προσέγγιση των δύο φύλων, έτσι 
ώστε να γνωρίσουν τη ψυχή τους και το πνεύμα τους, 
ώστε να μην έχουν μετά διχόνοια. Έτσι αυτοί και τα 
παιδιά, δηλαδή εμείς, θα περάσουμε ακόμη καλύτερα.  

 
 
 

        ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το 
λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Ελευθερία Βοσκαρίδου. 
ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ΒΟΣΚΑΡΙΔΟΥ (Λεμεσός-Κύπρος): 

Θέλω μόνο να πω ότι έχουμε μιλήσει εδώ για διάφορα 
προβλήματα που αφορούν τον καθένα ξεχωριστά, αλλά 
και όλη την ανθρωπότητα. Νομίζετε, όμως, ότι θα 
μπορέσουν να αντιμετωπιστούν όλα; Ξέρετε ποια είναι η 
απλούστερη μέθοδος για να πείσετε έναν αλκοολικό ή 
έναν ναρκομανή να απεξαρτηθεί; Ξέρετε πώς να 
σταματήσετε τον πόνο ενός θύματος του ρατσισμού ή της 
ανεργίας; Πρέπει να τους περάσουμε το μήνυμα ότι η ζωή 
έχει προβλήματα, αλλά ότι η ζωή είναι ωραία. Υπάρχει η 
δυστυχία, για να εκτιμάται περισσότερο η ευτυχία. Στο 
χέρι μας είναι με διάφορους τρόπους να πούμε σε όλους 
αυτούς ότι η ζωή είναι ωραία. Είναι τόσο απλό; Είναι. 
Αρκεί, ήδη, να το νιώθουμε. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το 

λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Σαλιαρίδου Βάϊα. 
ΒΑΙΑ ΣΑΛΙΑΡΙΔΟΥ (Νομός Έβρου): Θέλω να 

διαφωνήσω με κάποια συνάδελφο, η οποία είπε ότι τα 
προβλήματα στην επαρχία δεν είναι και τόσο τραγικά και 
ότι εκεί μπορεί κάποιος να βρει την ψυχική του ηρεμία. 
Προσωπικά επειδή βιώνω την κατάσταση -δεν μιλώ με 
απαισιοδοξία, αλλά για μια πραγματική κατάσταση- θέλω 
να πω ότι δε θα μπορούσα να βρω ποτέ ψυχική ηρεμία σε 
μια περιοχή, όπου υπάρχουν ελλείψεις στην περίθαλψη, 
στην εκπαίδευση και όπου διακινδυνεύει ακόμα και η 
σωματική μας ακεραιότητα από κάποια μειονότητα. 
Και πρέπει να σας πω ότι, όταν είπα σε κάποια 

δημοσιογράφο σήμερα ότι κάποιοι μου λένε ότι το 
Διδυμότειχο βρίσκεται στη Τουρκία, μου είπε ότι δεν 
είναι σοβαρό πρόβλημα και ότι αυτό ανήκει στη 
γεωγραφία. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το 

λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής  Κορκακάκη  
Νεκταρία . 
ΝΕΚΤΑΡΙΑ ΚΟΡΚΑΚΑΚΗ (Γερμανία): Πιστεύω 

ότι με το να χτίσουμε τζαμί στη χώρα μας δε γινόμαστε 
καλύτεροι, ούτε φαινόμαστε ανώτεροι σε σχέση με τους 
άλλους. Απλώς, δημιουργούμε προϋποθέσεις να 
παρασύρονται κάποιοι χριστιανοί και να αλλάζουν 
θρήσκευμα, με αποτέλεσμα η θρησκεία μας, που είναι 
ευρέως αποδεκτό ότι είναι η πιο πλούσια και η πιο 
ανθρώπινη, να σβήνει σιγά σιγά με το πέρασμα των 
χρόνων. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το 

λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Κατραβά Βικτωρία. 
ΒΙΚΤΩΡΙΑ ΚΑΤΡΑΒΑ (Α΄ Αθήνας): Κάποια 

συνάδελφός μας είπε ότι πρέπει να χρησιμοποιηθούν 
περισσότερα χρήματα για να αγοραστούν αξονικοί 
τομογράφοι, παρά να ξοδεύονται σε άσκοπες εκδηλώσεις. 
Εδώ πρέπει να πούμε ότι μηχανήματα υπάρχουν, αλλά 
γίνεται αχρήστευσή τους.  
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Κάποια περίοδο είχαν πολλά χρήματα για την αγορά 
τέτοιων μηχανημάτων, αλλά μέχρι να κατασκευαστούν 
αυτά τα μηχανήματα, αυτά τα νοσοκομεία 
καταστράφηκαν. 
Όσον αφορά τη στράτευση των γυναικών θέλω να πω 

ότι δεν πρέπει να παίρνουμε εγωϊστικά τη θέση της 
γυναίκας. Το γεγονός ότι αποκλείονται οι γυναίκες από 
πολλές στρατιωτικές σχολές, δεν πρέπει να το βλέπουμε 
εγωϊστικά. Πρέπει να σκεφθούμε ότι πίσω από κάθε 
οικογένεια υπάρχουν και τα παιδιά τα οποία χρειάζονται 
τη μητέρα. Βέβαια πρέπει να γίνει η αναβάθμιση της 
θέσης της, αλλά όχι σε υπερβολικό επίπεδο. Άλλωστε και 
η σωματική μας κατασκευή δεν επιτρέπει την εισαγωγή 
σε κάποιες σχολές. 
Κάτι σχετικά με τα ναρκωτικά. Είναι γεγονός ότι δεν 

μπορούν να κοπούν με τη μια. Γι’ αυτό τα νοσοκομεία θα 
μπορούσαν να παρέχουν δωρεάν κάποια ναρκωτικά σε 
χρήστες μέχρι να απεξαρτηθούν. Προκειμένου να κάνουν 
ληστείες, προκειμένου να απεξαρτηθούν, είναι 
προτιμότερο να τα παίρνουν δωρεάν. 
Να κλείσω με μια πρόταση. Είπαν κάποια παιδιά ότι 

οι γονείς δεν πρέπει να παίρνουν διαζύγιο πριν τα παιδιά 
τους περάσουν την ηλικία των 15 ετών. Πιστεύω ότι είναι 
καλύτερο, προκειμένου να υπάρχουν καβγάδες στην 
οικογένεια και ένα σωρό άλλα προβλήματα, οι γονείς να 
χωρίζουν, γιατί η ζημιά που θα προκαλέσει ένας καβγάς 
είναι πολύ μεγαλύτερη από τη ζημιά που θα προκαλέσει 
το γεγονός να είναι σε διάσταση οι γονείς. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΤΖΑΜΤΖΗΣ (Νομός Μαγνησίας): 

Κύριε Πρόεδρε, το λόγο παρακαλώ για ένα λεπτό. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Θα 

πρέπει να κατανοήσετε ότι το Προεδρείο πρέπει να κάνει 
τη δουλειά του. Είδατε ότι δεν στενοχώρησα κανέναν. 
Έδωσα το λόγο σε όποιον τον ζήτησε. Η κάθε 
τοποθέτηση, όμως, δίνει ερεθίσματα για περαιτέρω 
συζήτηση, οπότε δε θα τελειώσουμε ποτέ. Πρέπει να 
ολοκληρώσουμε τη διαδικακσία με την ψηφοφορία των 
προτάσεων που έχετε κάνει μέχρι τώρα και οι οποίες 
είναι περίπου είκοσι επτά και να ψηφιστούν και οι 
προτάσεις της Σύνθεσης Κειμένων. 
Τέλος πάντων, για μισό λεπτό ο Δημήτριος Τζαμτζής 

Έφηβος Βουλευτής νομού Μαγνησίας έχει το λόγο. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΤΖΑΜΤΖΗΣ (Νομός Μαγνησίας): 

Θα ήθελα να αναφερθώ στο θέμα του τζαμιού και να πω 
στη συνάδελφο που αναφέρθηκε πως το θέμα του τζαμιού 
έπρεπε να είχε τεθεί εδώ και τριάντα τουλάχιστον χρόνια. 
Πρέπει να προστατεύσουμε τις μειονότητες. Θα ήθελα, 
επίσης, να τη ρωτήσω σε περίπτωση που ήταν 
μουσουλμάνα, πώς θα ένοιωθε, αν δεν μπορούσε να 
προσευχηθεί στο χώρο που λογικά προσεύχονται οι 
μουσουλμάνοι. 
Αντιλαμβανόμαστε, λοιπόν, ότι πρέπει να 

προστατευθούν οι μειονότητες έστω και αν μιλάμε από 
θέση ισχύος! 

 
 

       ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Η 
Σειραδάκη Χαρίκλεια Έφηβος Βουλευτής Επικρατείας 
έχει το λόγο. 
ΧΑΡΙΚΛΕΙΑ ΣΕΙΡΑΔΑΚΗ (Επικρατείας): Θα 

αναφερθώ πάρα πολύ γρήγορα σε κάτι που παραλείψαμε 
να πούμε για τα λεφτά που διαθέτει η Εκκλησία. Δε 
νομίζω ότι θα έπρεπε να έχει η Εκκλησία τόσα χρήματα, 
τα οποία θα μπορούσαν να διατεθούν για άλλες ανάγκες, 
σε όλες αυτές που ανέφεραν οι υπόλοιποι συνάδελφοι. 
Αυτό είναι πολύ πιο σημαντικό. Άλλωστε, ο ίδιος ο 
Χριστός έχει πει ότι δεν πρέπει να ενδιαφερόμαστε για τα 
υλικά αγαθά. Επίσης, δεν μπορεί να βγαίνει ο 
Χριστόδουλος και ο κάθε Χριστόδουλος και να φοράει τα 
ράσα τα οποία κάνουν πάρα πολλά λεφτά, οι εκκλησίες 
να φτιάχνονται από χρυσό και οτιδήποτε άλλο. Αυτά, 
λοιπόν, τα χρήματα μπορεί να διατεθούν για πολύ πιο 
σοβαρά προβλήματα. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Ο 

Κωνσταντίνος Παπαϊγνατίου, Έφηβος Βουλευτής νομού 
Δράμας έχει το λόγο. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΝΟΣ ΠΑΠΑΙΓΝΑΤΙΟΥ (Νομός Δράμας): Χθες 

κάποιοι Έφηβοι Βουλευτές είπαν ότι τα ναρκωτικά 
πρέπει να τα κτυπήσουμε στη ρίζα του κακού. Πιστεύω, 
όμως, ότι δεν είναι μια η ρίζα του κακού, αλλά είναι 
πολλές οι ρίζες. Η κυριότερη και η μεγαλύτερη απ’ αυτές 
είναι η οικογένεια. Εξάλλου βλέπουμε ότι όλα τα 
προβλήματα ενός παιδιού ξεκινάνε από την ίδια την 
οικογένεια. Γι’ αυτό από εκεί πιστεύω ότι πρέπει να 
αρχίσουμε, δηλαδή από την οικογένεια. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Δεν 

μπορώ να δώσω σε άλλον το λόγο. Έχετε σηκώσει πέντε 
τα χέρια σας, αλλά δεν μπορούμε να προχωρήσουμε έτσι. 
Πρέπει να ψηφίσουμε τη Σύνθεση Κειμένων που είναι 
απαραίτητη διαδικασία. Έχω δε την εντύπωση ότι σ’ αυτή 
την Επιτροπή -αν δείτε τα Πρακτικά- έχει γίνει τέτοιος 
διάλογος που δεν έχει γίνει σε καμία άλλη Επιτροπή. Δεν 
θα πρέπει, λοιπόν, να αδικήσουμε ούτε το Προεδρείο, 
ούτε εσάς τους ίδιους. Γνωρίζετε, όμως, ότι υπάρχει αρχή 
και τέλος. Ο διάλογος δεν είναι ανεξάντλητος, είναι κάτι 
που φέρνει αποτέλεσμα. Έχει αρχή και τέλος. Νομίζω ότι 
κάναμε αρκετό και ουσιαστικό διάλογο και κατετέθησαν 
και όλες οι απόψεις. Αν ανοίξουμε, λοιπόν, έναν κύκλο 
που θα παίρνει το λόγο ο ένας Έφηβος Βουλευτής και θα 
του απαντά ο άλλος, θα δείτε ότι δεν θα τελειώσουμε 
ποτέ. Αύριο δε, ξέρετε ότι έχουμε τη συνεδρίαση της 
Ολομέλειας της Βουλής των Εφήβων και θα πρέπει να 
τελειώσουμε, ώστε να τυπωθούν τα κείμενά σας και να 
σας διανεμηθούν έγκαιρα. Αν, λοιπόν, μας μείνει χρόνος 
θα δούμε τι θα κάνουμε. 
Ολοκληρώθηκε, λοιπόν, η συζήτηση και θα μπούμε 

στην ψηφοφορία. 
Κατ’ αρχήν έχετε όλοι σας τη Σύνθεση Κειμένων της 

Ε΄ Συνόδου 1999-2000. Υπάρχουν  εκεί  λοιπόν  τα 
κεφάλαια που  
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αντιστοιχούν στην επιτροπή τη δική μας, την Επιτροπή 
Κοινωνικών Υποθέσεων. Με βάση τα κείμενα που είχατε 
στείλει έχουν κωδικοποιηθεί όλες σας οι προτάσεις. 
Υπάρχουν και οι νέες προτάσεις σας, που θα τεθούν 
ύστερα σε ψηφοφορία, όπου θα αναγνωστούν και θα 
αναφέρουμε και σε ποιόν ανήκει η κάθε πρόταση. 
Εισερχόμεθα, λοιπόν, στη διαδικασία της 

ψηφοφορίας. 
Γίνεται δεκτή κατ’ αρχήν η Σύνθεση Κειμένων, 

αρμοδιότητας της Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων; 
ΟΛΟΙ ΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Επομένως, η Σύνθεση Κειμένων αρμοδιότητας της 
Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων γίνεται δεκτή 
ομόφωνα. Προχωρούμε στα κεφάλαια. 
Γίνεται δεκτό το κεφάλαιο “δημογραφικό πρόβλημα”; 
ΟΛΟΙ ΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Συνεπώς, το κεφάλαιο “δημογραφικό πρόβλημα” έγινε 
δεκτό, ομοφώνως. 
Γίνεται δεκτό το κεφάλαιο “για το ρατσισμό και τον 

κοινωνικό αποκλεισμό”; 
ΟΛΟΙ ΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Συνεπώς, το κεφάλαιο “για το ρατσισμό και τον 
κοινωνικό αποκλεισμό” έγινε δεκτό, ομοφώνως. 
Γίνεται δεκτό το κεφάλαιο για τον “ανθρωπισμό”; 
ΟΛΟΙ ΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Συνεπώς, το κεφάλαιο για τον “ανθρωπισμό” έγινε δεκτό, 
ομοφώνως. 
Γίνεται δεκτό το κεφάλαιο για την “υγεία και τα 

νοσοκομεία”; 
ΟΛΟΙ ΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Συνεπώς, το κεφάλαιο για την “υγεία και τα νοσοκομεία” 
έγινε δεκτό, ομοφώνως.  Γίνεται δεκτό το κεφάλαιο για 
την “κοινωνική πρόνοια και την περίθαλψη”; 
ΟΛΟΙ ΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Συνεπώς, το κεφάλαιο για την “κοινωνική πρόνοια και 
την περίθαλψη” έγινε δεκτό, ομοφώνως. 
Γίνεται δεκτό το κεφάλαιο “για τη βία, 

εγκληματικότητα και την κακοποίηση των νέων”; 
ΟΛΟΙ ΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Συνεπώς, το κεφάλαιο για τη “βία, εγκληματικότητα και 
την κακοποίηση των νέων” έγινε δεκτό, ομοφώνως. 
Γίνεται δεκτό το κεφάλαιο για τα “ναρκωτικά”; 
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):  

 
 
 
 
 

Συνεπώς, το κεφάλαιο για τα “ναρκωτικά” έγινε δεκτό, 
κατά πλειοψηφία. 
      Γίνεται δεκτό το κεφάλαιο για την “οικογένεια και το 
χάσμα των γενεών”; 
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Συνεπώς, το κεφάλαιο για την “οικογένεια και το χάσμα 
των γενεών” έγινε δεκτό, κατά πλειοψηφία. 
Γίνεται δεκτό το κεφάλαιο για τις “διαπροσωπικές 

σχέσεις, χάσμα γενεών, εφηβεία”; 
ΟΛΟΙ ΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Συνεπώς, το κεφάλαιο για τις “διαπροσωπικές σχέσεις, το 
χάσμα γενεών και την εφηβεία” έγινε δεκτό, ομοφώνως. 
Γίνεται δεκτό το κεφάλαιο για “αγωγή υγείας-

κάπνισμα-ανύπαντρες μητέρες”; 
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το 

κεφάλαιο έγινε δεκτό, κατά πλειοψηφία. 
Γίνεται δεκτό το κεφάλαιο για “εργασία-ανεργία”; 
ΟΛΟΙ ΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το 

κεφάλαιο έγινε ομόφωνα δεκτό. 
Γίνεται δεκτό το κεφάλαιο για “μεταφορές-οδικό 

δίκτυο-τροχαία ατυχήματα”; 
ΟΛΟΙ ΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το 

κεφάλαιο έγινε ομόφωνα δεκτό. 
Γίνεται δεκτό το κεφάλαιο για τη “ζωοφιλία”; 
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το 

κεφάλαιο έγινε δεκτό, κατά πλειοψηφία. 
Οι προτάσεις των παιδιών που έλαβαν μέρος στη 

Βουλή των Εφήβων από την Κύπρο και τον Απόδημο 
Ελληνισμό. Οι προτάσεις είναι στη σελίδα 142. Θα 
ψηφίσουμε ένα-ένα τα κεφάλαιά τους. 
Γίνεται δεκτό το κεφάλαιο για το “δημογραφικό 

πρόβλημα”; 
ΟΛΟΙ ΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το 

κεφάλαιο έγινε ομόφωνα δεκτό. 
Γίνεται δεκτό το κεφάλαιο για τον “κοινωνικό 

ρατσισμό-ανθρωπισμό”; 
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το 

κεφάλαιο έγινε δεκτό, κατά πλειοψηφία. 
Γίνεται δεκτό  το  κεφάλαιο  για  “υγεία-

νοσοκομεία”; 
ΟΛΟΙ ΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το 

κεφάλαιο έγινε ομόφωνα δεκτό. 
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Γίνεται δεκτό το κεφάλαιο “βία-εγκληματικότητα-
φανατισμό-κακοποίηση νέων”; 
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το 

κεφάλαιο έγινε δεκτό, κατά πλειοψηφία. 
Γίνεται δεκτό το κεφάλαιο για τα “ναρκωτικά”; 
ΟΛΟΙ ΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το 

κεφάλαιο έγινε ομόφωνα δεκτό. 
Γίνεται δεκτό το κεφάλαιο για “οικογένεια-

διαπροσωπικές σχέσεις-χάσμα γενεών”; 
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το 

κεφάλαιο έγινε δεκτό, κατά πλειοψηφία. 
Γίνεται δεκτό το κεφάλαιο για “κοινωνική πρόνοια-

ασφάλιση”; 
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το 

κεφάλαιο έγινε δεκτό, κατά πλειοψηφία. 
Γίνεται δεκτό το κεφάλαιο για “επαιτεία-φτώχια”; 
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το 

κεφάλαιο έγινε δεκτό, κατά πλειοψηφία. 
Γίνεται δεκτό το κεφάλαιο για “αγωγή υγείας 

(σωματική και ψυχική υγιεινή)”; 
ΟΛΟΙ ΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το 

κεφάλαιο έγινε ομόφωνα δεκτό. 
Γίνεται δεκτό το κεφάλαιο για το “κάπνισμα”; 
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το 

κεφάλαιο έγινε δεκτό, κατά πλειοψηφία. 
Γίνεται δεκτό  το  κεφάλαιο  για  “εργασία-

ανεργία”; 
ΟΛΟΙ ΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το 

κεφάλαιο έγινε ομόφωνα δεκτό. 
Τώρα θα σας διαβάσω τις προτάσεις που εσείς 

διατυπώσατε, κατά την ομιλία σας στις συνεδριάσεις της 
Επιτροπής μας και έχουν κωδικοποιηθεί, από την 
υπηρεσία της Βουλής. Πρέπει να σας κάνω και μία 
διευκρίνιση ότι υπάρχουν και κάποιες προτάσεις, οι 
οποίες ακούστηκαν, κατά τη διάρκεια της συζήτησης των 
τριών ημερών, αλλά δεν θα συμπεριληφθούν στην 
ψηφοφορία, γιατί είναι αρμοδιότητα άλλης επιτροπής, 
που εμείς δεν έχουμε το δικαίωμα να τις θέσουμε εδώ σε 
ψηφοφορία. Εμείς θα περιοριστούμε στα θέματα που 
συζήτησε η Επιτροπή μας τις τρεις ημέρες. Επίσης, δε 
συμπεριλαμβάνονται προτάσεις που ήδη περιλαμβάνονται στη 
Σύνθεση Κειμένων. 
Η Έφηβος Βουλευτής, Α΄ Αθήνας Μαρία Καρβελά,  

 
 
 
 
 

προτείνει “να λειτουργήσουν προγράμματα ηθικής 
υποστήριξης των παιδιών θυμάτων βίας”. Γίνεται δεκτή; 
     ΟΛΟΙ ΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Η 

πρόταση έγινε, ομόφωνα δεκτή. 
Υπάρχει δεύτερη πρόταση της ιδίας, “να ιδρυθούν 

σχολεία για τη μόρφωση των παιδιών των φαναριών 
καθώς και των φυλακισμένων;” Γίνεται δεκτή; 
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Η 

πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία. 
Η Άρτεμις Δένδη, Έφηβος Βουλευτής του Νομού 

Μαγνησίας, προτείνει “να μη χορηγούνται στους χρήστες 
ναρκωτικών οι ποσότητες ναρκωτικών που κατάσχονται 
από την Αστυνομία”. Γίνεται δεκτή; 
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Η 

πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία. 
Η Έφηβος Βουλευτής Ειρήνη Λιλάκου από τη Β΄ 

Αθήνας, προτείνει “να δημιουργούνται ειδικοί κρατικοί 
ξενώνες για όλους τους άστεγους”. Γίνεται δεκτή; 
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.  

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 
Η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία. 
Υπάρχει η πρόταση της ιδίας, “να χρηματοδοτούνται 

οι ομάδες που φροντίζουν για την απεξάρτηση των 
ναρκομανών”. Γίνεται δεκτή; 
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Η 

πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία. 
Η ίδια Έφηβος Βουλευτής προτείνει “να 

δημιουργηθούν περισσότερα ερευνητικά κέντρα που θα 
συμβάλλουν στην θεραπεία ανίατων ασθενειών”. 
Γίνεται δεκτή η πρόταση; 
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Η 

πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία. 
Η Έφηβος Βουλευτής Ευανθία Χρισταντώνη από το 

Νομό Τρικάλων προτείνει “να δραστηριοποιηθούν οι 
διεθνείς οργανισμοί για την προστασία των ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων με την αποστολή φυλλαδίων σε όλες τις 
οικογένειες για την πρόληψη φαινομένων ρατσισμού”. 
Γίνεται δεκτή η πρόταση; 
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Η 

πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία. 
Η ίδια Έφηβος Βουλευτής προτείνει “να χορηγούνται 

επιδόματα σε πρώην φυλακισμένους και σε ναρκομανείς 
που βρίσκονται στο στάδιο της απεξάρτησης για την 
ομαλή επανένταξή τους στην κοινωνία”. 
Γίνεται δεκτή η πρόταση; 
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ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Η 

πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία. 
Η Έφηβος Βουλευτής Καλλιόπη Τζιώτη από το Νομό 

Ιωαννίνων προτείνει “να ιδρυθούν σχολεία για τα παιδιά 
των αλλοδαπών με διδασκαλία στην εθνική τους γλώσσα 
και οι δαπάνες να καλυφθούν απο το Υπουργείο Παιδείας 
ή απο τα Υπουργεία Παιδείας των αντίστοιχων χωρών”. 
Γίνεται δεκτή η πρόταση; 
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Η 

πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία. 
Ο Έφηβος Βουλευτής Κωστής Παπαϊγνατίου από το 

Νομό Δράμας προτείνει “να ενισχυθούν με περισσότερα 
μόρια οι νέοι των παραμεθορίων περιοχών στους 
διαγωνισμούς του ΑΣΕΠ ειδικά όταν πρόκειται για 
τοπικές θέσεις εργασίας”. 
Να το εξηγήσω: Αν πρόκειται για μία θέση σε 

παραμεθόρια περιοχή, π.χ. στο Νομό Δράμας, για ένα 
δασοφύλακα, ο Κώστας προτείνει να ενισχύονται τα 
παιδιά των παραμεθορίων περιοχών με περισσότερα 
μόρια. 
Γίνεται δεκτή η πρόταση; 
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Όχι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Η 

πρόταση απορρίπτεται, κατά πλειοψηφία. 
Νομίζω ότι αυτό πάντως προβλέπεται για τις 

παραμεθόριες περιοχές και ενισχύονται με μόρια. 
Ο ίδιος Έφηβος Βουλευτής προτείνει “να ελέγχονται 

οι μετανάστες που έρχονται στην Ελλάδα για εργασία 
μετά απο συνεννόηση με την Κυβέρνηση και τους κατά 
τόπους εργοδότες”. 
Μήπως θα μπορούσες να μας δώσεις μία διευκρίνιση; 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΠΑΠΑΙΓΝΑΤΙΟΥ (Νομός 

Δράμας): Για να έρθουν τα άτομα αυτά στην Ελλάδα να 
δουλέψουν, πρέπει να τους δώσει άδεια το κράτος. Στην 
Ελβετία για παράδειγμα για να πάει κάποιος να δουλέψει, 
πρέπει ο εργοδότης να συνεννοηθεί με το κράτος και με 
τον ίδιο τον ενδιαφερόμενο. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Για 

παράδειγμα ο Νομός Δράμας έχει ανάγκη από χίλιους 
αγροτοεργάτες για να βγάλουν τις πατάτες Νευροκοπίου 
και οι οποίοι δεν υπάρχουν στην τοπική κοινωνία. Πρέπει 
να υπάρχει συνεννόηση με την Κυβέρνηση δηλαδή, αν 
και υπάρχουν τέτοιες συμβάσεις. Με την Αλβανία π.χ. 
υπάρχει τέτοια σύμβαση καθώς και με άλλα κράτη. 
Πρέπει, λοιπόν, να υπάρχει συνεννόηση με την 
Κυβέρνηση, αλλά και με τους εργοδότες που 
προσδιορίζουν τι εργατικά χέρια χρειάζονται, το ότι 
χρειαζόμαστε χίλιους εργάτες για τη συγκεκριμένη 
περίοδο, να γίνεται και ο τυπικός έλεγχος και ο 
ουσιαστικός έλεγχος για την νομιμότητα των όσων 
έρχονται εδώ. Φαντάζομαι ότι αυτό εννοεί ο Κώστας. 

 
 
 

   Γίνεται δεκτή η πρόταση; 
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Η 

πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία. 
Ο ίδιος Έφηβος Βουλευτής προτείνει “να μην 

χορηγείται εύκολα πράσινη κάρτα στους οικονομικούς 
μετανάστες και όσοι την αποκτούν να γίνονται 
φορολογούμενοι πολίτες”. 
Γίνεται δεκτή η πρόταση; 
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Η 

πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία. 
Η Έφηβος Βουλευτής Νικολέτα Καπετανάκη από τη 

Σαουδική Αραβία προτείνει “να διδάσκεται υποχρεωτικά 
στα σχολεία το μάθημα της αγωγής υγείας”. 
Γίνεται δεκτή η πρόταση; 
ΟΛΟΙ ΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Η 

πρόταση έγινε δεκτή, ομόφωνα. 
Η Έφηβος Βουλευτής Αικατερίνη Ράπτη από το Νομό 

Καβάλας προτείνει να “συμβουλεύει η Εκκλησία το 
ζευγάρι πριν από το γάμο”. 
ΒΑΙΑ ΣΑΛΑΡΙΔΗ (Νομός Έβρου): Μπορεί να 

κάνει μία διευκρίνιση για το αίτημα που προτείνει; 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Η 

Βουλευτής Αικατερίνη Ράπτη μπορεί να δώσει μια 
διευκρίνιση; 
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΡΑΠΤΗ (Νομός Καβάλας): Είχα 

μιλήσει για την οικογένεια. Η πρόταση δεν ήταν μόνο 
μία, συνδέεται και με τις υπόλοιπες. Είχα πει να γίνουν 
σχολές γονέων, να δραστηριοποιηθεί η εκκλησία, όπως 
στο εξωτερικό, να συμβουλεύει δηλαδή το ζευγάρι πριν 
από το γάμο. Ίσως, με αυτόν τον τρόπο μπορέσουμε να 
αποφύγουμε τα διαζύγια. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Οι 

προτάσεις που κάνατε τώρα καθώς και οι άλλες, 
υπάρχουν στην αρχική Σύνθεση Κειμένων. Τώρα υπάρχει 
και η καινούργια πρόταση που έκανες σ’ αυτό το θέμα, 
“να συμβουλεύει η εκκλησία το ζευγάρι πριν από το 
γάμο”. Και η δεύτερη πρόταση που έκανες είναι “να 
εκδίδονται πιο δύσκολα τα διαζύγια”. Είναι και οι δύο 
προτάσεις μαζί, αλλά μπορούμε να τις πάμε και σε μία. 
Ας τεθεί, όμως, το ερώτημα σε δύο ξεχωριστές 
προτάσεις. 
Συμφωνείτε με την πρώτη πρόταση, δηλαδή “να 

συμβουλεύει η Εκκλησία το ζευγάρι πριν από το γάμο”; 
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Όχι, όχι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Συνεπώς, η πρόταση απορρίπτεται. 
Συμφωνείτε με την πρόταση να εκδίδονται πιο 

δύσκολα τα διαζύγια; 
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Όχι, όχι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):  
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Συνεπώς, η πρόταση απορρίπτεται, κατά πλειοψηφία. 
Νομίζω ότι όλοι θέλετε να παντρευτείτε και να 

χωρίσετε αμέσως. 
Οι προτάσεις της Σοφίας Σκορίλα από το νομό Άρτας. 

“Να εισαχθεί το ΙΝΤΕRΝΕΤ στις φυλακές”. Συμφωνείτε 
με αυτήν την πρόταση; 
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Όχι, όχι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Συνεπώς, η πρόταση, απορρίπτεται. 
Δεύτερη πρόταση: Να υπάρχουν κτήρια υποδοχής των 

πρώην φυλακισμένων κατά το πρώτο χρονικό διάστημα 
μετά την αποφυλάκισή τους. 
Συμφωνείτε με αυτήν την πρόταση; 
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, 

μάλιστα. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Συνεπώς, έγινε δεκτή η πρόταση, κατά πλειοψηφία. 
Τρίτη πρόταση: “Να συνάπτονται συμβάσεις μεταξύ 

κράτους και επιχειρήσεων όπου θα μπορούν να 
εργάζονται οι αποφυλακισμένοι”. 
Προφανώς, η πρόταση θα εννοεί να δοθούν κάποια 

κίνητρα στις επιχειρήσεις κλπ., για να μην έχουμε 
κοινωνικό αποκλεισμό. 
Συμφωνείτε με την πρόταση αυτή; 
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, μάλιστα. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Συνεπώς, η πρόταση αυτή έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία. 
Οι προτάσεις του Δημήτρη Τζαμτζή από το νομό 

Μαγνησίας. “Να συσταθούν διακομματικές επιτροπές 
που να εκφράζουν τη βούληση του λαού και με τις 
εισηγήσεις τους να τεθεί το κατάλληλο νομικό πλαίσιο σε 
κάθε κοινωνικό πρόβλημα”. 
Κύριε Τζαμτζή, για να μην εξηγήσω εγώ την 

πρόταση, μπορείς να την εξηγήσεις καλύτερα; 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΤΖΑΜΤΖΗΣ (Νομός Μαγνησίας): 

Με αυτήν την πρόταση εννοούσα να συσταθεί κάποια 
επιτροπή από αντιπροσώπους όλων των κομμάτων που 
θα κάνει κάποιες προτάσεις με τον ίδιο τρόπο που και 
εμείς εδώ εκφραζόμαστε, ώστε να ψηφισθούν αυτές με 
όλες τις νομότυπες διαδικασίες και στο τέλος, να 
ψηφισθούν κάποιοι νόμοι από τη Βουλή οι οποίοι θα 
φέρουν τη λύση σε ορισμένα κοινωνικά προβλήματα. 
Αυτή είναι η πρόταση. 
ΜΑΡΙΑ ΚΑΡΒΕΛΑ (Α΄Αθήνας): Αυτό δεν είναι το 

έργο της Βουλής των Ελλήνων, να ασχολείται με 
κοινωνικά θέματα; Άρα, γιατί να γίνει κάτι παραπάνω; 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΤΖΑΜΤΖΗΣ (Νομός Μαγνησίας): 

Ίσως, θα μπορούσε μία τέτοια επιτροπή να ασχοληθεί με 
πιο ειδικότερα κοινωνικά θέματα, γιατί η Βουλή δεν 
ασχολείται. Η Βουλή ασχολείται με πιο γενικά θέματα. Η 
επιτροπή αυτή να ασχοληθεί με προβλήματα που μας 
απασχολούν στην καθημερινή μας ζωή. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Πιστεύω να καταλάβατε ποια είναι η πρόταση. Να τη  
 
 

θέσουμε, λοιπόν, σε ψηφοφορία. 
     Συμφωνείτε με την πρόταση του κ. Τζαμτζή Δημήτρη 
από το νομό Μαγνησίας; 
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Όχι, όχι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Συνεπώς, η πρόταση απορρίπτεται, κατά πλειοψηφία. 
Δεύτερη πρόταση του κ. Τζαμτζή Δημήτρη από το 

νομό Μαγνησίας. “Να διαδραματίσει η Εκκλησία 
δραστικό ρόλο στην εξέλιξη και στον εκσυγχρονισμό της 
κοινωνίας”. 
Συμφωνείτε με την πρόταση αυτή; 
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Όχι, όχι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Συνεπώς, η πρόταση απορρίπτεται, κατά πλειοψηφία. 
Υπάρχει και τρίτη πρόταση του κ. Τζαμτζή η οποία 

είναι κοινή με την πρόταση της κυρίας Σειραδάκη 
Χαρίκλειας. 
ΧΑΡΙΚΛΕΙΑ ΣΕΙΡΑΔΑΚΗ (Νομός Χανίων): 

Μπορώ να πω κάτι; 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Ορίστε, έχετε το λόγο. 
ΧΑΡΙΚΛΕΙΑ ΣΕΙΡΑΔΑΚΗ (Νομός Χανίων): Θα 

ήθελα να την εξηγήσω λίγο στα παιδιά γιατί, ίσως, να μην 
κατάλαβαν. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Η 

πρόταση έχει ως εξής: “Να χρησιμοποιηθεί η 
εκκλησιαστική περιουσία για κάλυψη των κοινωνικών 
αναγκών.” 
Την πρόταση αυτή έχετε το δικαίωμα να την 

επεξηγήσετε, εάν θέλετε. Αναφέρετε εδώ ότι η περιουσία 
της εκκλησίας είναι τεράστια -το ανέφεραν πολλοί 
Έφηβοι Βουλευτές-και ότι αυτή η περιουσία θα πρέπει να 
αξιοποιηθεί για την κάλυψη των κοινωνικών αναγκών. 
Συμφωνείτε με την παραπάνω κοινή πρόταση του κ. 

Δημητρίου Τζαμτζή και της κυρίας Χαρίκλειας 
Σειραδάκη; 
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, μάλιστα. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Συνεπώς, η πρόταση αυτή έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία. 
Η Έφηβος Βουλευτής Βικτώρια Κατραβά από την Α΄ 

Αθήνα έχει κάνει την εξής πρόταση: “Να γίνει 
αποκέντρωση των νοσοκομείων”. 
Παρακαλώ να μας δώσει κάποια διευκρίνιση τι εννοεί 

με το να γίνει αποκέντρωση των νοσοκομείων. 
ΒΙΚΤΩΡΙΑ ΚΑΤΡΑΒΑ (Α΄ Αθήνας): Παρατηρείται 

το φαινόμενο ότι όλα τα μεγάλα νοσοκομεία 
συγκεντρώνονται σε κάποια συγκεκριμένη περιοχή. 
Ανέφερα στο λόγο μου το παράδειγμα της Αττικής. 
Βέβαια αυτό συμβαίνει σε όλη την Ελλάδα. Αλλά τα 
μεγαλύτερα νοσοκομεία και τα περισσότερα είναι 
συγκεντρωμένα στην Αθήνα, και μάλιστα επί της οδού 
Βασιλίσσης Σοφίας, το Ιπποκράτειο, ο Ευαγγελισμός, 
καθώς και άλλα πολλά και το ΚΑΤ στην Κηφισιά που 
είναι  
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ειδικά για ατυχήματα. Πουθενά αλλού με τέτοια 
ειδικότητα νοσοκομείο δεν υπάρχει, εκτός από το ΚΑΤ 
που είναι  
στην Κηφισιά. Χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι 

αυτό με την Βασιλίσσης Σοφίας. Αυτό πιστεύω συμβαίνει 
και σε άλλες περιοχές. Επομένως, αν κάποιος 
τραυματιστεί σοβαρά σε κάποια περιοχή απομακρυσμένη 
από τα νοσοκομεία αυτά, ο χρόνος για να μεταφερθεί απο 
την περιοχή αυτή στα νοσοκομεία αυτά, μπορεί να είναι 
καθοριστικός και να στοιχίσει ακόμα και τη ζωή του. 
ΣΤΕΡΓΙΟΣ ΦΡΑΓΚΑΚΗΣ (Νομός Ιωαννίνων): 

Αναφέρεσαι μόνο για την Αθήνα; 
ΒΙΚΤΩΡΙΑ ΚΑΤΡΑΒΑ (Α΄ Αθήνας): Όχι. Σαν 

παράδειγμα ανέφερα μόνο την Αθήνα. Συμβαίνει και σε 
πολλές άλλες περιοχές της Ελλάδας.  
ΜΑΡΙΑ ΚΑΡΒΕΛΑ (Α΄ Αθήνας): Η συνάδελφος 

εννοεί ότι πρέπει να υπάρχουν περισσότερα νοσοκομεία 
χτισμένα σε διάφορα μέρη. 
ΒΙΚΤΩΡΙΑ ΚΑΤΡΑΒΑ (Α΄ Αθήνας): Αυτό 

ακριβώς. Να μην είναι όλα τα νοσοκομεία 
συγκεντρωμένα σε μία περιοχή.  
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Έγινε 

κατανοητό.  
Συμφωνείτε με την πρόταση “να γίνει αποκέντρωση 

των νοσοκομείων”; 
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Συνεπώς, η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία. 
Άλλη πρόταση της Βικτωρίας Κατραβά είναι “να 

δημιουργηθούν ιατροπαιδαγωγικά κέντρα φυσικής και 
κοινωνικής αποκατάστασης χρονίων πασχόντων καθώς 
και κέντρα εκφυλιστικών νοσημάτων”. 
Συμφωνείτε με την πρόταση; 
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Συνεπώς, η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία. 
Άλλη πρόταση της ιδίας Έφηβης Βουλευτού. “Να 

καταρτιστούν προγράμματα προεπαγγελματικής και 
επαγγελματικής αποκατάστασης των ψυχικά ασθενών”. 
Συμφωνείτε με την πρόταση;  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Συνεπώς, η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία. 
Άλλη πρόταση της ιδίας Έφηβης Βουλευτού. “Να 

γίνει εκπαίδευση των εθελοντών κοινωνικής προσφοράς”. 
ΚΑΛΛΙΟΠΗ ΤΖΙΩΤΗ (Νομός Ιωαννίνων): Τι 

εννοεί με το να γίνει εκπαίδευση των εθελοντών 
κοινωνικής προσφοράς; 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Να μας 

δώσει η Βικτωρία μερικές διευκρινίσεις. 
ΒΙΚΤΩΡΙΑ ΚΑΤΡΑΒΑ (Α΄ Αθήνας): Υπάρχουν 

ένα σωρό άτομα που αισθάνονται εσωτερικά την ανάγκη 
να βοηθήσουν τον συνάνθρωπό τους και θέλουν να το  
 
 
 

κάνουν. Αλλά, όση θέληση και αν έχουν, αν δεν έχουν 
ειδικευθεί κάπως σε αυτό, σε βασικά πράγματα, δεν 
μπορούν να βοηθήσουν. Πρέπει, λοιπόν, η κοινωνία να 
φροντίσει να υπάρχουν κέντρα, ώστε να πηγαίνει το 
άτομο που θελει να βοηθήσει για να πάρει κάποια 
κατάρτιση και να μπορεί να προσφέρει, να κάνει 
πραγμάτωση αυτή τη θέλησή του. 
ΚΑΛΛΙΟΠΗ ΤΖΙΩΤΗ (Νομός Ιωαννίνων): Σε 

ποιόν τομέα να βοηθήσει;  
ΒΙΚΤΩΡΙΑ ΚΑΤΡΑΒΑ (Α΄ Αθήνας): Στην 

περίθαλψη. Για την υγεία αναφέρομαι συγκεκριμένα. 
Αλλά και σε άλλα θέματα ψυχικής υποστήριξης. Κάποια 
βασικά πράγματα πρέπει όλοι να τα γνωρίζουμε. Δεν 
μπορούμε να εκφράσουμε την αγάπη προς το συνάδελφο, 
εάν δεν ξέρουμε. 
ΑΡΤΕΜΙΣ ΔΕΝΔΗ (Νομός Μαγνησίας): Νομίζω, 

ότι υπάρχουν τέτοια κέντρα. Οι κοινωνικοί λειτουργοί 
δεν περνάνε από κάποια παρόμοια εκπαίδευση; 
Τουλάχιστον στην πόλη μου υπάρχουν κάποια άτομα που 
θέλουν να μάθουν για πρώτες βοήθειες και έχουν αυτή τη 
δυνατότητα. 
ΒΙΚΤΩΡΙΑ ΚΑΤΡΑΒΑ (Α΄ Αθήνας): Μιλάω για 

μία πιο ειδική κατάρτιση, η οποία θα μπορεί να κάνει τον 
εθελοντή να προσφέρει περισσότερα. Οι κοινωνικοί 
λειτουργοί είναι επαγγελματίες. Μιλάω για άτομα που 
αισθάνονται, έχουν την εσωτερική ανάγκη να φροντίσουν 
τον συνάνθρωπό τους, είναι ανθρωπιστές και δεν 
μπορούν. Σε αυτά τα άτομα πρέπει να δοθεί η ευκαιρία να 
πραγματώσουν, το ξανατονίζω, τη θέλησή τους. Πρέπει 
να γνωρίσουν κάποια πράγματα περισσότερο σχετικά με 
τον ψυχισμό του ατόμου και την υγεία του.  
ΦΩΤΕΙΝΗ ΧΡΗΣΤΙΔΗ (Υπόλοιπο Αττικής): Έχω 

την εντύπωση ότι υπάρχουν τέτοια σεμινάρια που 
γίνονται από τους κατά τόπους δήμους, πρώτες βοήθειες, 
ψυχολογική υποστήριξη κλπ. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Η 

συνάδελφος σας έδωσε τις διευκρινίσεις. Μιλάει για κάτι 
πιο εξειδικευμένο και πιο οργανωμένο εν πάση 
περιπτώσει. 
ΒΙΚΤΩΡΙΑ ΚΑΤΡΑΒΑ (Α΄Αθήνας): Δεν αναφέρομαι σε 

ψυχική υποστήριξη των παθόντων. Αναφέρομαι σε 
κάποιες γνώσεις που πρέπει να αποκτήσουν ορισμένοι 
που θέλουν να βοηθήσουν. Αυτό και τίποτα περισσότερο. 
ΜΑΡΙΑ ΚΑΡΒΕΛΑ (Α΄Αθήνας): Εφόσον το ίδιο το 

κράτος παρέχει τα αναγκαία σε άτομα που έχουν ανάγκη 
από περίθαλψη ή από ψυχική υποστήριξη και υπάρχει 
ειδικό προσωπικό που μπορεί να τους βοηθήσει, τότε 
κάποιος που αισθάνεται ότι θέλει να βοηθήσει τους 
άλλους, γιατί δεν το ασκεί επαγγελματικά; 
ΒΙΚΤΩΡΙΑ ΚΑΤΡΑΒΑ (Α΄Αθήνας): Δε σημαίνει 

ότι όποιος είναι ανθρωπιστής πρέπει να γίνει και 
νοσοκόμος ή κοινωνικός λειτουργός. Υπάρχουν και άλλα 
επαγγέλματα.  
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Ωστόσο, οι άνθρωποι που ασκούν άλλα επαγγέλματα, 
μπορεί να θέλουν να βοηθήσουν. Δυστυχώς, η μέριμνα 
του κράτους δεν είναι επαρκής και όλοι ξέρουμε τα 
προβλήματα που αντιμετωπίζει το σύστημα, η υγεία 
συγκεκριμένα, αλλά και γενικά ο τομέας της κοινωνικής 
πρόνοιας. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Νομίζω ότι δόθησαν όλες οι διευκρινίσεις, αρκετές 
μάλιστα. 
Συμφωνείτε με την πρόταση να γίνει εκπαίδευση των 

εθελοντών κοινωνικής προσφοράς; 
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Συνεπώς, η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία. 
Ολοκληρώθηκαν οι προτάσεις που ήταν 25. Θα σας 

διαβάσω τις προτάσεις που προέκυψαν από τη σημερινή 
συζήτηση. 
Η Έφηβος Βουλευτής Β΄Αθήνας Λιλάκου Ειρήνη έχει 

κάνει την εξής πρόταση: Οι εκδηλώσεις για την Βουλή 
των Εφήβων να αλλάξουν μορφή. Δηλαδή να δαπανώνται 
τα χρήματα και να αφιερώνεται χρόνος για επισκέψεις σε 
φυλακές, κέντρα απεξάρτησης κλπ. που ενδιαφέρουν 
τους Έφηβους Βουλευτές. 
Η Βουλή των Εφήβων είναι ένας θεσμός που έχει μία 

συγκεκριμένη λειτουργία. Δεν σας αφαιρεί κανένας το 
δικαίωμα οργανωμένα και από το σχολείο, να 
επισκεφθείτε και τέτοια κέντρα και οτιδήποτε άλλο. 
Δεν μου επιτρέπεται να απαντώ, αλλά θέλω να κάνω 

μία διευκρίνιση. Εδώ είναι συγκεκριμένη η λειτουργία 
της Βουλής των Εφήβων. Λειτουργούν αντίστοιχα 
επιτροπές, όπως λειτουργούν για την Βουλή των 
Ελλήνων. Καταγράφονται οι προτάσεις, γίνεται η 
σύνθεση και συζητιούνται στην Ολομέλεια. Τα κείμενα 
των επιτροπών και της συνεδρίασης της Ολομέλειας 
αποτελούν αντικείμενο επεξεργασίας από φορείς, από 
Βουλευτές, από πολιτικούς, από κόμματα. Ό,τι μπορεί να 
υλοποιηθεί, να γίνει εφαρμοσμένη και αποτελεσματική 
πολιτική, γίνεται. Πάντως αξιοποιούνται αυτά. 
Δεν βλέπω, όμως, να γίνονται και περιττές 

εκδηλώσεις. Παραδείγματος χάρη, γίνονται κάποιες 
επισκέψεις, οι οποίες έχουν επιμορφωτικό χαρακτήρα, 
ενημερωτικό σε κάποια μουσεία ή στην Ακρόπολη. Αυτό 
νομίζω ότι πρέπει να γίνει. Ή η δεξίωση, εν πάση 
περιπτώσει, που γίνεται εδώ, είναι, πέστε το, ως ένα 
δείπνο, όπου σας δίνεται η δυνατότητα να γνωριστείτε 
όλοι μαζί. Δεν θα είχατε δείπνο στο ξενοδοχείο σας; Το 
είχατε στο χώρο του προαυλίου της Βουλής με μορφή 
δεξίωσης. Δεν είναι κάτι το περιττό, που δαπανώνται 
χρήματα. Είναι, επαναλαμβάνω ένα δείπνο που σας 
προσφέρεται εκείνη τη βραδιά εδώ στο χώρο της Βουλής 
των Ελλήνων, όπου σας δίνεται η δυνατότητα να 
γνωριστείτε και μεταξύ σας και με τους προέδρους των 
επιτροπών και με τους Βουλευτές και με άλλους 
παράγοντες της πολιτικής και της κοινωνίας πριν από τη  
 
 

συζήτηση στην Ολομέλεια της Βουλής, μια και είσθε 
χωρισμένοι σε επιτροπές τις προηγούμενες ημέρες. 
Νομίζω ότι δεν υπάρχει κάτι το περιττό, που μπορεί να 
αλλάξει χαρακτήρα ή να αλλάξει λειτουργία. Αν εσείς 
προτείνετε κάτι άλλο, πολύ ευχαρίστως να το πείτε. Εγώ 
σας διάβασα την πρόταση. Να δώσει μερικές 
διευκρινίσεις η Ειρήνη Λιλάκου. 
ΕΙΡΗΝΗ ΛΙΛΑΚΟΥ (Β΄ Αθήνας): Μπορώ να 

μιλήσω; 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της επιτροπής): Ναι. 

Δώστε κάποιες διευκρινίσεις. 
ΕΙΡΗΝΗ ΛΙΛΑΚΟΥ (Β  ́Αθήνας): Δεν εννούσα ακριβώς 

ότι είναι περιττό. Νομίζω ότι έχετε δίκιο, χρειάζεται αυτή 
η επικοινωνία μέσω της δεξίωσης. Απλά πιστεύω ότι 
πρέπει να δίνονται προτεραιότητες. Είμαστε στην 
Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων και ερχόμαστε εδώ 
και συζητάμε για κοινωνικά θέματα, όμως, δεν πρέπει να 
μένουμε στα λόγια, αλλά πρέπει κατά τη διάρκεια της 
διεξαγωγής της συζήτησης να γίνονται ενέργειες, που να 
αποδεικνύουν στην πράξη αυτά που λέμε. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της επιτροπής): Λες, 

δηλαδή, κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης της επιτροπής 
μας τρεις μέρες να σας δίνεται η δυνατότητα να κάνετε 
και κάποιες επισκέψεις σε φυλακές; 
ΕΙΡΗΝΗ ΛΙΛΑΚΟΥ (Β΄ Αθήνας): Ναι. 
Και κάτι άλλο. Όσο για τη δεξίωση, απ’ ό,τι 

κατάλαβα, πρέπει να δαπανήθηκαν πολλά χρήματα γι’ 
αυτόν το σκοπό. Θα μπορούσαν να είχαν δαπανηθεί πολύ 
λιγότερα, όπως και για πολλές άλλες εκδηλώσεις και τα 
οποία χρήματα να δοθούν για κοινωφελείς σκοπούς. 
Αυτό εννοούσα, όταν έλεγα ότι δεν είναι τόσο 
απαραίτητο. Υπάρχουν πιο σημαντικά προβλήματα, που 
μπορούμε να λύσουμε και όχι απλά διασκέδαση και 
πολιτιστικές εκδηλώσεις, γιατί πολιτισμός σημαίνει 
ανθρωπισμός και προσφορά στην κοινωνία. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΤΖΑΜΤΖΗΣ (Νομός Μαγνησίας): Κύριε 

Πρόεδρε, μου επιτρέπετε; 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της επιτροπής): Ναι. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΤΖΑΜΤΖΗΣ (Νομός Μαγνησίας): 

Τη στιγμή που δαπανώνται δισεκατομμύρια δολλάρια 
αυτή τη στιγμή για εξοπλισμούς, δεν τίθεται θέμα γι’ 
αυτά τα χρήματα που διατέθηκαν για μια τέτοια 
εκδήλωση. Στο κάτω-κάτω μας δόθηκε η δυνατότητα να 
γνωρίσουμε τον κύριο Πρόεδρο της Βουλής από κοντά. 
Ευχαριστώ. 
ΝΑΤΑΛΙΑ ΔΑΡΑΗ (Σουδάν): Κύριε Πρόεδρε, 

μπορώ να πω κάτι; 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της 

επιτροπής): Ναι. 
ΝΑΤΑΛΙΑ ΔΑΡΑΗ (Σουδάν): Όσο για τις 

επισκέψεις στους φυλακισμένους, δεν νομίζω ότι οι 
άνθρωποι αυτοί αποτελούν κάποια αξιοθέατα. Το να 
επισκεπτόμαστε μεγάλες ομάδες τους ανθρώπους αυτούς, 
μόνο καλό δεν θα τους κάνει. 
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ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της επιτροπής): Η 
Έφηβος Βουλευτής Βικτώρια Κατραβά έχει το λόγο. 
ΒΙΚΤΩΡΙΑ ΚΑΤΡΑΒΑ (Α΄ Αθήνας): Όπως 

αναφέρθηκα και σε μία προηγούμενη παρατήρησή μου, 
κάποιος πολύ πλούσιος είχε δώσει αρκετά χρήματα για 
τον εξοπλισμό νοσοκομείων και μέχρι να διορθωθούν 
κάποιες επισκευές στα νοσοκομειακά κτήρια, τα 
μηχανήματα που αγοράστηκαν με τα χρήματα αυτά 
σκούριασαν σε κάποιες αποθήκες που φυλάσσονταν. 
Ήταν αξονικοί τομογράφοι και πολλά άλλα χρήσιμα 
μηχανήματα. Δαπανώνται χρήματα για αγορά 
μηχανημάτων, αλλά, δυστυχώς, αυτά τα μηχανήματα 
αχρηστεύονται. 
ΕΙΡΗΝΗ ΛΙΛΑΚΟΥ (Β΄ Αθήνας): Να κάνω μία 

τελευταία διευκρίνιση πάνω σ’ αυτό που είπε ο Έφηβος 
Βουλευτής Δημήτριος Τζαμτζής. 
Ξοδεύονται πολλά χρήματα για εξοπλισμούς. 

Πιστεύω ότι οφείλουμε να κάνουμε αυτό που περνά από 
το χέρι μας. Οι εξοπλισμοί δεν περνούν από το χέρι μας 
και οι δαπάνες χρημάτων γι’ αυτούς. Αυτό που περνά από 
το χέρι μας είναι να ξοδεύουμε χρήματα εκεί που είναι 
πιο ωφέλιμα. Δεν είμαστε υπεύθυνοι για τους πολέμους, 
αλλά γι’ αυτά που γίνονται στην καθημερινή μας ζωή. 
Εκεί αναφέρομαι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της επιτροπής): Τίθεται 

η πρόταση σε ψηφοφορία. 
Γίνεται δεκτή η πρόταση; 
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Όχι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της επιτροπής): 

Συνεπώς, η πρόταση απορρίπτεται, κατά πλειοψηφία. 
Συνεχίζουμε με την πρόταση της Εφήβου Βουλευτού 

Σοφίας Σκορίλα του Νομού Άρτας, «οι ανήλικοι 
κρατούμενοι να μπορούν να λάβουν μέρος στο 
Πρόγραμμα “Βουλή των Εφήβων”». 
Γίνεται δεκτή η πρόταση; 
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της επιτροπής): Η 

πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία. 
Η Έφηβος Βουλευτής Αγγελική Αγγελίδη από την 

Περιφέρεια Β΄ Πειραιά προτείνει “να συναντώνται για 
λίγες μέρες το καλοκαίρι τα επόμενα δύο-τρία χρόνια οι 
έφηβοι βουλευτές της προηγούμενης συνόδου, όπου θα 
γίνονται ανταλλαγές απόψεων και θα διαπιστώνεται εάν 
σημειώθηκαν βελτιώσεις, πρόοδος ή στασιμότητα στα 
ζητήματα που τους απασχολούν ή που τους απασχόλησαν 
στη Βουλή των Εφήβων στη σύνοδό τους”. 
Γίνεται δεκτή η πρόταση; 
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της επιτροπής): Η 

πρόταση γίνεται δεκτή, κατά πλειοψηφία. 
Η ίδια Έφηβος Βουλευτής προτείνει “να χωρίζονται 

οι Έφηβοι Βουλευτές κάθε επιτροπής σε ομάδες κατά  
 
 
 
 

αντικείμενο και κάθε ομάδα να αναλαμβάνει να 
μελετήσει το αντικείμενό της με διάφορες εργασίες, 
παραδείγματος χάρη επίσκεψη σε νοσοκομεία, σε ιατρικά 
κέντρα, φυλακές κ.λπ.”. 
Γίνεται δεκτή η πρόταση; 
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Όχι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της επιτροπής): 

Συνεπώς, η πρόταση απορρίπτεται, κατά πλειοψηφία. 
Η ίδια Έφηβος Βουλευτής προτείνει “να διατίθενται 

τα χρήματα κάποιων εκδηλώσεων που γίνονται για τη 
Βουλή των Εφήβων για την αγορά αξονικού τομογράφου 
ή για τη δημιουργία μονάδων εντατικής θεραπείας”. 
ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΑΓΓΕΛΙΔΗ (Β΄ Πειραιά): Θα ήθελα 

εδώ να κάνω μια διευκρίνιση. 
Όταν ανέφερα για τον αξονικό τομογράφο, δεν 

εννοούσα μεμονωμένα αυτόν, αλλά όπως τέθηκε από 
άλλα παιδιά στην επαρχία ότι δεν υπάρχουν μόνιμοι 
γιατροί, θέλω να τα επισημάνω όλα αυτά και ότι θα 
έπρεπε να έχουν ένα καλύτερο βιοτικό επίπεδο.  
Όσον αφορά σε αυτό που ανέφερε μια συνάδελφος ότι 

αγοράστηκαν μηχανήματα που σκούριασαν, αυτό μπορεί 
να οφείλεται στο ότι δεν υπήρχε εξειδικευμένο 
προσωπικό. Μπορεί ο χώρος να ήταν καλά εξοπλισμένος, 
αλλά όχι εξειδικευμένο το προσωπικό. 
Αυτό σημαίνει ότι πάλι χρειάζονται προσλήψεις και 

πάλι πρέπει να γίνουν δαπάνες και χορηγήσεις. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Γίνεται 

δεκτή η πρόταση; 
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Όχι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Συνεπώς, η πρόταση απορρίπτεται, κατά πλειοψηφία.  
Η τελευταία πρόταση είναι από την Ευανθία 

Χρισταντώνη από το Νομό Τρικάλων. 
Οι αρμόδιοι Υπουργοί να παρίστανται στις 

συνεδριάσεις των επιτροπών της Βουλής των Εφήβων.  
Γίνεται δεκτή η πρόταση;  
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Συνεπώς, η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.  
Τώρα θα ψηφίσουμε στο σύνολο τη Σύνθεση Κειμένων 
και τις προτάσεις. 
Γίνεται δεκτή η Σύνθεση Κειμένων και οι προτάσεις 

και στο σύνολο; 
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτές, δεκτές. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Συνεπώς, η Σύνθεση Κειμένων και οι προτάσεις έγιναν 
δεκτές και στο σύνολο, κατά πλειοψηφία. 
Θα υποβληθούν δύο ερωτήσεις. Ορίστε. 
ΣΕΙΡΑΔΑΚΗ ΧΑΡΙΚΛΕΙΑ (Επικρατείας): Ήθελα 

να ρωτήσω αν τα παιδιά που κληρώθηκαν έχουν 
ελεύθερο χρόνο εκτός από αυτά που θα πούνε, που δεν το 
νομίζω βέβαια,  
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αλλά λέμε. Αν κάποιο άλλο παιδί θέλει να πούνε κάτι 
αντί γι’ αυτό, γίνεται; 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Η 

επόμενη ερώτηση τώρα. 
ΑΡΤΕΜΙΣ ΔΕΝΔΗ (Νομός Μαγνησίας): Και εγώ 

κάτι παρόμοιο θέλω να ρωτήσω. Αν γίνονται 
παρεμβάσεις και στην Ολομέλεια, όπως κάναμε εδώ. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Πρώτον, να απαντήσω ότι ο χρόνος είναι καθορισμένος. 
Για τους εισηγητές είναι οκτώ λεπτά. Μπορείτε να 
συνεργαστείτε μεταξύ σας, να αναπτύξετε τα θέματα που 
θέλετε για οκτώ λεπτά, να υπάρξει και μια 
αλληλοκάλυψη. Δηλαδή η εισηγήτρια να καλύψει όσα 
περισσότερα θέματα μπορεί. Και μπορεί κάποιος που έχει 
κληρωθεί να πει και απόψεις κάποιου που δεν έχει 
κληρωθεί. Αλλά προσέξτε, πάντα στα πλαίσια των 
θεμάτων της Επιτροπής μας.  
ΑΡΤΕΜΙΣ ΔΕΝΔΗ (Νομός Μαγνησίας): Δεν μου 

απαντήσατε αν μπορούμε να κάνουμε παρεμβάσεις. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Όχι. 

Στην Ολομέλεια θα μιλήσουν οι έξι εισηγητές για οκτώ 
λεπτά και τριάντα ομιλητές από τέσσερα λεπτά και οι 
ομιλητές που θα προκύψουν από την κλήρωση που θα 
γίνει για παιδιά της Κύπρου και του Απόδημου 
Ελληνισμού. Καταλαβαίνετε ότι ο χρόνος είναι 
περιορισμένος και δεν θα γίνουν άλλες τοποθετήσεις. Θα 
γίνουν τοποθετήσεις μόνο αυτών που κληρώθηκαν. 
Μπορείτε, όμως, να συνεργαστείτε με την εισηγήτρια, 
κάποιες απόψεις σας να τις μεταφέρει. 
ΒΙΚΤΩΡΙΑ ΚΑΤΡΑΒΑ (Α  ́Αθήνας): Είχαμε προτείνει την 

πρώτη ημέρα της συνεδρίασης, ίσως να μιλήσουν έξι 
εισηγητές ή επτά. Αυτό διατυπώθηκε στους αρμόδιους;  
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Ναι, 

δεν μπορεί να αλλάξει τώρα. Έχει καταγραφεί, ίσως του 
χρόνου η Επιτροπή για το πρόγραμμα Βουλή των 
Εφήβων να πάρει υπόψη τις παρατηρήσεις σας και να 
λάβει υπόψη της την πρότασή σας.  
Αγαπητοί Έφηβοι Βουλευτές, τώρα θα διεξαχθεί η 

κλήρωση για τους ομιλητές που θα μιλήσουν στην 
Ολομέλεια. 
Όσοι Έφηβοι Βουλευτές είναι από την Κύπρο και από 

τον Απόδημο Ελληνισμό δε θα δώσουν χαρτάκι με το 
όνομά τους. Γι’ αυτούς θα υπάρξει κλήρωση σε άλλη  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

αίθουσα. Στους υπόλοιπους έχουν διανεμηθεί χαρτάκια  
που θα γράψετε το όνομά σας για την κλήρωση. 
    (Στο σημείο αυτό έγινε η κλήρωση των ομιλητών). 
     Λοιπόν, η εισηγήτρια της Επιτροπής Κοινωνικών 
Υποθέσεων θα είναι η Τσιώλη Αλεξάνδρα, Βουλευτής 
από το Νομό Καρδίτσας. 
Ομιλητές, για την Ολομέλεια θα είναι: 
Καρβελά Μαρία (Α΄ Αθήνας). 
Λιλάκου Ειρήνη (Β΄ Αθήνας). 
Ντούνη Βαλμπόνα (Υπόλοιπο Αττικής). 
Τζιώτη Καλλιόπη (Νομός Ιωαννίνων). 
Φλωροπούλου Αγάθη (Νομός Αιτωλοακαρνανίας). 
Παρατηρώ ότι οι γυναίκες κατατρόπωσαν τους 

άνδρες. Ουδείς κληρώθηκε. 
Τώρα, εκ μέρους του Προεδρείου να σας 

ευχαριστήσω για τη συνεργασία σας. Η συνεργασία σας 
ήταν και άψογη και καταπληκτική. 
Και, επίσης, να σας ευχαριστήσω και να σας συγχαρώ 

για το υψηλό επίπεδο που δείξατε και στις τοποθετήσεις 
όλων σας, διότι διαπιστώνω ότι μιλήσατε σχεδόν όλοι, 
δεν ξέρω αν ένας ή δύο συνάδελφοί σας δεν μίλησαν, 
αλλά μίλησαν όλοι και αρκετές φορές. Δείξατε ένα υψηλό 
επίπεδο, δείξατε ωριμότητα, δείξατε ευθύνη, καταθέσατε 
προτάσεις. Εύχομαι οι προτάσεις σας αυτές να 
αποτελέσουν αντικείμενο από φορείς, από πολιτικούς, 
από κόμματα, απ’ όλους τους συντεταγμένους φορείς της 
κοινωνίας και οι προτάσεις σας να περάσουν από το 
επίπεδο της διακήρυξης, στο επίπεδο της εφαρμοσμένης 
και αποτελεσματικής πολιτικής. 
Σας ευχαριστώ πολύ, καλή πρόοδο να έχετε στα 

μαθήματά σας και καλή επιτυχία στους εισηγητές και 
στους ομιλητές στην Ολομέλεια της Βουλής. 
Καλό καλοκαίρι. 
(Ζωηρά και παρατεταμένα χειροκροτήματα). 
Ευχαριστώ πολύ. 
Στο σημείο αυτό και ώρα 15.15΄, λύθηκε η 

συνεδρίαση. 
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